

LOS RUSOS CONTINUAN PERSIGUIENDO A SUS ADVERSARIOS

LOS ALIADOS SIGUEN OBTENIENDO VENTAJAS PARCIALES

El "Emden," incendiado por un buque inglés, encalla

DOS OFENSIVAS

El general von Bernhardt decía: «El atacante no debe dejarse inmovilizar delante de posiciones fortificadas, porque esto sería sufrir la ley del adversario.»

En la batalla de Flandes, como en las precedentes del Aisne y de la Picardía, la utilización del terreno es la base de todo. Cada beligerante se aferra a una línea de ríos, colinas, pueblos, granjas y bosques, y la defensa con obstinación casi inverosímil.

También decía von Bernhardt: «Ante todo, es preciso evitar los ataques sobre el frente enemigo en toda su extensión, y es necesario no dejarse arrastrar a una lucha de frente con la totalidad de las fuerzas.» Esta es la buena doctrina, la del viejo y sabio Moltke. Siempre los alemanes procuraron, cumpliendo uno de los preceptos básicos de la ciencia de la guerra, envolver estratégicamente la posición del contrario, para que perdiera su eficacia.

Mas ¿qué remedio les queda hoy sino acometer de frente, ensayando penetraciones en cuña? Joffre ha prolongado su línea hasta el mar y éste le pertenece. Para llegar a Dunkerque, Calais y Boulogne, hay que romper la enorme izquierda aliada entre Nieuport y Dixmuid, entre Dixmuid e Ipres, entre Ipres y La Bassée, ó entre La Bassée y Arras.

Parece que los germanos, renunciando a la pelea en el alto Iser, concentran sus esfuerzos más al Sur, sobre Ipres. Pero creemos que donde está el peligro para los franco-ingleses es entre Armentières y la destruida Arras. Rota su ala por Ipres, el daño sería relativamente escaso. Rota por la Flandes francesa y el Artois, lograrían los alemanes realizar cumplidamente su ensueño de apoderarse de los puertos galos del Canal de la Mancha.

Los aliados comenzaron su ofensiva, pero ésta tropezó con un nuevo avance alemán. Dice Joffre que el choque fué favorable a sus tropas, y hay que creerle, porque es hombre que no calla los reveses ni exagera los triunfos. De todos modos, el suceso prueba que los germanos no renuncian a su propósito. Sin duda, debe ser cierto que sus generales tienen órdenes terminantes y se ven obligados a cumplirlas al pie de la letra. El duque de Wurtemberg reunió, entre Lille y el mar, 600.000 soldados, y lanzó tan enorme masa sobre franceses, ingleses y belgas. Fué rechazado después de ocho días de pugna bárbara, de inmolaciones espantosas, tan gigantescas, que la Historia no ofrece nada semejante. Y he aquí que vuelve a la carga, y se encarna contra Ipres, montón de ruinas humeantes, que defienden soldados nacidos en las más apartadas regiones de la tierra. La batalla se ha desplazado del Iser al Lys y está nuevamente en su período crítico. ¿Resistirán los aliados con la fortuna que hasta ahora? ¿Serán rechazados al fin sobre Saint Omer? Pronto hemos de saberlo.

¿Pero qué atrocidad derramamiento de sangre para la obtención del resultado más mínimo! La conquista y reconquista de la aldea de Neuve-Chapelle nos da un ejemplo estremecedor. Neuve-Chapelle se alza a un lado de la carretera Armentières-Bethune, a algunos kilómetros más allá de la línea Fromelles-Fourmies-Illies, donde se viene combatiendo desde la segunda quincena de octubre. Allí están los ingleses. Los alemanes, saliendo de la región de La Bassée, avanzaron en formaciones densas y cubrieron de cadáveres los llanos, barridos por el fuego de las tropas de French. Sacrificando unidades enteras—cuentan los diarios ingleses que los cuatro regimientos de una división germánica adelantáronse por turno riguroso y fueron destruidos en detalle—ocuparon Neuve-Chapelle a la caída de la tarde. Al otro día por la mañana, muy temprano, una brigada de Infantería indostánica cargó con tan formidable impetuosidad, que los alemanes debieron abandonar la aldea ocupada a tanta costa. Muchos miles de hombres habían muerto en vano de una y otra parte, y la situación, en dicho sector de la batalla, no sufrió modificación alguna, luego de pelea tan ferocemente esteril.

En los últimos comunicados oficiales de Joffre se alude a Vermelles y a Aix-Noulette. Trátase de localidades de escasa importancia en la orilla del Surgeon, un riachuelo, en el ángulo formado por los caminos de Bethune a Arras y de Bethune a La Bassée.

Nos fijamos especialmente en la situación de los ríos, pueblos, aldeas y canales citados en los partes que llegan de Burdeos, porque no tenemos otro elemento de juicio para darnos cuenta de lo que sucede. Sólo estudiando sobre el mapa las posiciones que ocupan los adversarios, luego de cada día de lucha, podemos saber quién obtuvo la ventaja.

Todos los informes coinciden en que el Kaiser y el Rey de Sajonia han presenciado los tremendos ataques dados por los alemanes a Arras. Sus soldados se desplegaban en la llanura. Los aliados estaban en los arraba-

les del Este y en las colinas del Oeste, por entre las cuales pasan los ríos Grinchon, Gy y Scarpe.

Esos ataques no han tenido éxito; pero han causado la destrucción de la ciudad, que es hoy una vasta ruina.

La línea de los franco-ingleses, al Sur de La Bassée, debe pasar por la llanura de la Gohelle y la cuenca hullera de Bully-Grenay. Ya hemos hablado de Vermelles, citado en un parte oficial. Vermelles es también estación del ferrocarril de La Bassée a Bully-Grenay. Alemanes y aliados apoyaránse, para ofender y resistir, en las explotaciones carboníferas, en los pueblos de mineros, en las excavaciones y obras de fábrica que tanto abundan en esta zona norteña.

Si los alemanes abandonan su ofensiva sobre Arras y los aliados les siguen en dirección Este, pelearánse en días sucesivos a orillas del Scarpe, cerca de Douai, y también sobre las riberas del Sensée y del Cojeul. Pero todo dependerá de lo que suceda actualmente de Ipres a La Bassée. Allí está la clave de la batalla. Verosímilmente, los germanos realizan el último de sus grandes esfuerzos de conjunto.

En el resto de la línea, nada ocurre de extraordinario. Aquellos impresionables comentaristas que vieran en las acciones locales de Vailly el prólogo de una nueva marcha sobre París, se habrán convencido de que deben poner frenos a su imaginación, exaltada en demasía. Todos los ataques de los invasores de Francia, de Roye a Alsacia, no tienen otro objeto que obligar a Joffre a mantener en su centro y su derecha tropas numerosas, que, de ser llevadas al Norte, decidirían en breve la batalla de Flandes.

Ciertos críticos de la guerra siguen con lamentable ligereza ofendiendo gravemente a la Geografía, que es digna de mayores consideraciones. Días pasados leímos estupefactos que para ir a Yarmouth, en Inglaterra, desde las costas alemanas, hay que pasar el canal de la Mancha. Hoy, vamos atónitos, en un colega estimadísimo, que los rusos, después de haber ocupado Soldau, avanzan sobre Mlawa, y Soldau está en Prusia oriental y Mlawa en Polonia, al Norte del río Narew. Ha sucedido al revés exactamente. Los alemanes abandonaron Mlawa, en territorio ruso. Y los moscovitas, luego de haberla tomado, invadieron el país enemigo y se apoderaron de Soldau por cuarta ó quinta vez, desde el comienzo de las hostilidades. Soldau y Mlawa, como Lyck, Wirballen, Stalluponen, Suwalki, Augustow y otras ciudades fronterizas de Prusia y Lituania, mudan casi semanalmente de dueño, según las fluctuaciones de la contienda.

Ningún trabajo cuesta estudiar, con un mapa a la vista, los comunicados de los respectivos Estados Mayores, antes de glosarlos más ó menos parcialmente. La Geografía no es germanófila ni francofila. Es una ciencia completamente neutral, que no tiene la culpa de los apasionamientos periodísticos y sectarios.

El reclutamiento inglés

Gran afluencia de voluntarios.

LONDRES, 10. La asistencia a la parada del batallón de reserva del regimiento London Scottish, que se cubrió de gloria en la región de Ipres, y la presencia de las tropas coloniales en la procesión verificada hoy con motivo de la toma de posesión del lord alcalde, parecen haber dado un nuevo impulso al reclutamiento.

Durante el día de ayer, en Londres se alistaron más hombres que en los anteriores desde que estalló la guerra.

Todos los Depósitos de reclutamiento tuvieron que pedir ayuda al Cuartel general, a fin de poder hacer frente a la afluencia de reclutas.

Otra medida importante para fomentar el reclutamiento ha sido tomada.

Se ha acordado revisar las pensiones acordadas a las viudas y a los huérfanos de los soldados muertos en campaña, así como a los heridos.

Millares de individuos, deseosos de alistarse, consideraban las pensiones insuficientes. Estas son ahora muy aumentadas: el mínimo, por familia de cinco personas, será de una libra esterlina por semana.

Estas pensiones también les son acordadas en el caso de que el soldado ó marino fallezca durante un período de siete años después de terminada la guerra.

La neutralidad de Suiza

Alemania no ha pedido nada

BERNA, 10. El Estado Mayor suizo ha negado oficialmente el rumor de que Alemania había pedido a Suiza permiso para pasar tropas por su territorio.

Se han dado órdenes para que sean castigados los nacionales suizos que propalen noticias falsas con la aludida.

El periódico *La Suiza* lo anuncia hoy así, y hablando de la marcha de la guerra dice que el instante definitivo está ya muy próximo.

El fracaso austroalemán

Su causa, según los italianos

ROMA, 10. Los escritores militares de los periódicos italianos reconocen el fracaso total de los austriacos y parcial de los alemanes, y estudian las causas.

Dicen que el motivo que ha determinado dicho fracaso no es otro que el continuo cambio de mandos.

El mando ha residido sucesivamente en Moltke, en Bulow, en el Kronprinz...

En cambio los aliados tienen buen cuidado en sostener en sus puestos a los generales Joffre y French.

Nueva fase

Ahora solo contra Rusia.

AMSTERDAM, 10. Los alemanes han retirado casi toda su artillería del frente de Dixmuid.

Puede decirse que sólo han dejado allí las fuerzas de Infantería necesarias para resistir el empuje de los aliados.

Está confirmado que los alemanes han sufrido durante las últimas treinta y tres horas pérdidas enormes.

A Alemania llegan constantemente trenes cargados de material de guerra, procedentes del Oeste.

Muchos de ellos marchan directamente al frente de batalla del Este.

Parece ser que con motivo de las lluvias é inundaciones propias de esta estación, los alemanes van a suspender su ofensiva en Bélgica y Francia, dedicando todo su esfuerzo a combatir a los rusos, para volver de nuevo al Oeste cuando hayan terminado esta empresa.

Muerte de una Princesa

Teresa de Sajonia.

AMSTERDAM, 10. Está confirmado el fallecimiento de la Princesa Teresa de Sajonia.

Tenía setenta y ocho años.

Una contrariedad

Todos los buques serán cañoneados.

LONDRES, 10. El burgomaestre de Flessinga ha comunicado que la artillería de aquellos fuertes cañoneará a todos los buques que pasen por el Escalda, aunque no sean alemanes, con la sola excepción de los vapores correos.

Esta medida ha causado gran contrariedad a los alemanes, toda vez que con ella tienen que renunciar a su pretensión de establecer en Amberes un centro naval.

En la estación del Este

Cambio de letreros.

PARIS, 10. En la estación del Este ha desaparecido el letrero que decía: «A Belfort y Nancy».

En su lugar ha sido puesto otro que dice: «A Mulhouse y Estrasburgo».

Para el invierno

El Cuartel general del Kaiser.

AMSTERDAM, 10. Se sabe que el Kaiser pasará el invierno en Postdam.

Han comenzado ya allí los preparativos para la instalación del Cuartel general.

Meginot, herido

PARIS, 10. El sargento Meginot, que fué subsecretario de Guerra, y cuyo heroico comportamiento fué telegrafiado en días anteriores, está herido.

Le alcanzó una bala alemana durante un combate librado en los alrededores de Verdun.

Las minas

Barco mercante a pique.

LONDRES, 10. Frente a las costas de Yarmouth chocó con una mina un buque mercante sueco.

Se fué a pique.

Se han ahogado seis personas.

El "Emden" y el "Koenigsberg"

Nuevos detalles.

LONDRES, 10. (Oficial.) Después del ataque a Pagassus el 10 de octubre por el *Koenigsberg*, se organizó una expedición de cruceros a las aguas sudafrikanas.

El 30 de octubre el *Chatham* descubrió al *Koenigsberg* oculto a seis millas de la embocadura del río Ruffi, frente a la isla Mafia. Debido a su gran tonelaje, el *Chatham* no pudo acercarse al *Koenigsberg*, que fué bloqueado por medio de buques carboneros echados a pique en el único canal utilizable para escapar.

Otra expedición de cruceros rápidos, ingleses, franceses, rusos, japoneses y australianos, fué organizada contra el *Emden*.

Ayer el *Emden* llegaba a la isla de los Cocos, en el Océano Indico, desembarcando un destacamento para destruir la radiotelegrafía y el cable.

El crucero inglés *Sydney* sorprendió al *Emden*, obligándole a combatir.

El *Sydney* tuvo tres muertos y 15 heridos.

El *Emden* fué lanzado sobre la costa é incendiado, con pérdidas muy considerables.

El *Emden* era un crucero de tres chimeneas, construido en 1908, el cual desplazaba 3.600 toneladas, y su velocidad era de 24,5 nudos por hora.

Además de sus poderosos elementos de defensa, contaba para el ataque con 10 cañones de 105 milímetros y dos tubos submarinos laterales.

El *Sydney*, con quien sostuvo el combate, es otro crucero de mayor desplazamiento: 5.400 toneladas; de más moderna construcción (1911 a 1912), y hasta aventajándole en la velocidad, pues es de 26 nudos.

También le dominaba en elementos de defensa y principalmente en los de ataque, pues cuenta con ocho cañones de 152 milímetros, cuatro de 47 y dos tubos submarinos de 533.

El otro crucero alemán que también hace referencia el telegrama, el *Koenigsberg*, desplazaba 3.350 toneladas, fué construido en 1905 y su velocidad es de 23,1 nudos, teniendo parecidos elementos de defensa y ataque al *Emden*.

Transportes turcos á pique

Lleaban material de guerra.

PETROGRADO, 10. Oficial: «Se confirma que los navios rusos han echado a pique en el mar Negro á tres transportes turcos cargados de municiones, automóviles, aeroplanos y cañones.»

Dichos transportes iban á Unia, desde donde debían llevar tropas á Trebisonda.

De todos los ocupantes de los buques fueron salvados 248, que quedaron prisioneros. Entre ellos había varios oficiales alemanes.»

Sigue la batalla

La lucha es violentísima.

BURDEOS, 10. Comunicado de las diez de la noche:

«En el Norte la batalla continúa muy violenta.

En el resto del frente no hay nada que señalar.»

Las operaciones en Polonia y Galitzia

Noticias inglesas.

LONDRES, 10. Según telegramas de Petrogrado, el Czar ha ido nuevamente al teatro de la guerra.

Almorzó con el general Rousky y su Estado Mayor.

Luego, Rousky informó al detalle de las últimas operaciones realizadas en la Galitzia. Los rusos siguen avanzando por el bajo Vistula y por el San, y han logrado interponer varias de sus divisiones entre los ejércitos austriacos y alemanes.

Personas llegadas de Breslau á Varsovia cuentan que á aquella población alemana llegan tropas constantemente.

Austria y Alemania dan ya por definitiva perdida la Galitzia.

Actualmente se efectúa una gran concentración de tropas austroalemanas desde Cracovia hasta Thorn, para cubrir las fronteras de la Posnania y la Silesia.

El Kaiser en Francia y Bélgica

Está muy desmejorado.

LONDRES, 10. *The Daily Express* publica el siguiente despacho de Amsterdam:

«El corresponsal de guerra en Bélgica de un periódico holandés, ha visto al Kaiser entre Terynze y Courtrai, cerca del lugar donde están las tropas de reserva del ejército del duque de Wurtemberg.»

Este y el Kaiser iban juntos en un automóvil gris.

Sentados detrás de ellos iban dos soldados armados de fusiles.

El Kaiser estaba muy pálido; tenía los ojos hundidos, y todo su aspecto era el de un hombre muy preocupado y fatigado.

Manteniase inmóvil, envuelto en una amplia capa gris.

El auto se detuvo y se acercó un oficial del Estado Mayor, que informó al Kaiser de la marcha de la pelea.

El Kaiser le escuchó sonriendo tristemente.

Luego, el auto imperial marchó hacia Lille, seguido por otro, donde iban varios jefes y oficiales de Estado Mayor.

El Kaiser y el duque de Wurtemberg venían de almorzar en Gante.

Según el corresponsal holandés, todos los días el Kaiser recorre en automóvil las posiciones alemanas de Francia y Bélgica; pero nunca se adelanta hacia la línea de fuego, sino que se mantiene en la retaguardia.

Su presencia en un punto coincide casi siempre con un ataque furioso por aquel lado contra los enemigos.

El Kaiser espera el resultado del esfuerzo, y cuando le dicen que aquél ha sido nulo, sube á su automóvil y se aleja.

Parece que odia á los belgas con toda su alma.

Ha recomendado al duque de Wurtemberg procure á toda costa conquistar el pedazo de

Flandes belga, que todavía poseen las tropas del Rey Alberto.

Todos los días el Kaiser cambia de automóvil.

Además, sus itinerarios son tenidos en secreto para evitar un atentado.

Con frecuencia visita el Kaiser los hospitales de sangre y se muestra muy cariñoso con los heridos.

Les dice al entrar:

«¡Buenos días, camaradas! Vuestro Kaiser desea que en breve recobréis la salud y podáis volver á la lucha.»

La situación en el mar Negro

Inquietud de los turcos.

COPENHAGUE, 10. Según noticias de Berlín, los generales turcos y los alemanes que les dirigen se muestran muy inquietos, porque no pueden atacar á Rusia en Europa, como sería su deseo.

La escuadra turca, aun ayudada por el *Goeben* y el *Breslau*, no ha conseguido destruir á la escuadra rusa del mar Negro.

Esta se muestra muy activa y ha echado á pique á varios transportes otomanos cargados de tropas que se dirigían á Constantinopla desde las costas de Anatolia.

Como Bulgaria y Rumania prohíben á los ejércitos turcos el paso por su territorio, aquéllos no pueden atacar á la Rusia europea, sino mediante desembarcos en la Crimea y la Besarabia, y estos desembarcos son imposibles mientras los acorazados, torpederos y submarinos rusos recorran el mar Negro.

La lucha en La Bassée

Trenes blindados ingleses.

PARIS, 10. Según noticias recibidas de la región de La Bassée, los ingleses que operan en ella se sirven especialmente de grandes trenes blindados, armados de cañones de gran alcance y de ametralladoras.

Con esos trenes blindados bombardean las trincheras de los alemanes y rompen sus columnas de Infantería.

Como estas baterías móviles cambian á cada instante de lugar, los cañones alemanes no pueden destruirlas.

Las aventuras de Garros

Vuelve en un aeroplano alemán.

PARIS, 10. El periódico «L'Auto» da cuenta del siguiente suceso:

Hace algunos días, varios soldados franceses que en el camino de Albert guardaban un puente, oyeron el ruido de un motor.

Alzaron los ojos, y vieron un aeroplano alemán, tipo «taube», que volaba á poca altura.

Le hicieron fuego, mas no lograron alcanzarle con los proyectiles.

Poco después el aeroplano aterrizaba á unos trescientos metros de distancia del puente.

Acudieron los franceses á la carrera é hicieron prisionero al aviador; pero éste, viéndoles avanzar, saltó del aparato y gritó:

«¡No soy un alemán! ¡Soy Rolando Garros!»

Efectivamente era él, que se había escapado de manos de los alemanes.

Como el teniente que mandaba las fuerzas francesas expresara á Garros su extrañeza por haberle visto venir volando en un «taube», Garros le dijo:

«He corrido una verdadera aventura. Sali hace algunos días de las líneas francesas para darme el gusto de cazar á algunos aviadores alemanes.»

Poco á poco me fui remontando hasta el Norte y sostuve duelos con varios aviadores enemigos, utilizando mi ametralladora.

Un día, cuando volaba sobre las líneas enemigas, tuve que aterrizar, forzado por una avería.

Como había cerca algunos ulanos, me hice el muerto.

Al aterrizar, el aeroplano había sufrido muchos daños.

Los ulanos se acercaron, y como me salía sangre de una pequeña herida de la cabeza y me veían inmóvil, no se cuidaron más de mí.

Luego de haberme quitado mis papeles y mis mapas, me abandonaron en mitad del campo, llevándose mi aparato.

Pero yo estaba bien vivo, y pronto lo supo, á su costa, un aviador alemán que aterrizó cerca del sitio donde yo estaba tendido fingiéndome muerto.

Los ulanos no me hablan quitado el revólver, que yo tenía oculto en uno de los bolsillos del pantalón.

El aviador alemán, luego de haber aterrizado, examinaba su aparato cuidadosamente. No me había visto.

Yo me puse de rodillas, cogí mi revólver y le disparé dos tiros.

Confieso que sentí remordimientos al hacer esto, porque el alemán no esperaba agresión alguna; pero yo no me resignaba á ser hecho prisionero é internado en Alemania.

El aviador cayó de espaldas, no sé si muerto ó herido, porque no me cuidé de averiguarlo.

Monté apresuradamente en el «taube» y me elevé, saludado por una descarga que me hicieron varios soldados que acudían á todo correr.»

Llegada de un diplomático

En Burdeos. BURDEOS, 10. El embajador de Francia en Constantinopla ha llegado hoy a Burdeos.

Los musulmanes argelinos

Fidelidad a Francia. TUNEZ, 10. El gran ghara ha expresado verbalmente al Residente general los sentimientos de agradecimiento y fidelidad de los musulmanes de Túnez a Francia...

Procedimientos alemanes

Varias noticias. AMSTERDAM, 10. El correspondiente de guerra del periódico News Rotterdam cuenta que el burgomaestre de Handeind fue fusilado por defender a sus hijos contra las violencias de los soldados alemanes.

Consejo de ministros

El viaje de Millerand. BURDEOS, 10. En el Consejo de ministros de hoy, el de la Guerra, M. Millerand, ha ampliado las explicaciones dadas ayer acerca de su reciente visita a los campos de batalla...

La batalla de Francia y Bélgica

Choque de dos ofensivas. BURDEOS, 10. (Comunicado oficial de las 15.) La acción ha continuado ayer con la misma intensidad que en los días pasados, entre el mar y la región de Armentieres...

Notas de la guerra

La toma de Kielce. El corresponsal del «Times» en Polonia ha enviado los detalles de la entrada de los rusos en Kielce. Dice así: «Kielce ha sido ocupada por los rusos al medio día, tras un violento ataque realizado durante la noche...»

Las fuerzas de Alemania

Cálculos del «Daily Mail». LONDRES, 10. «The Daily Mail» publica un estado de las fuerzas de que dispone Alemania. El día 1.º de noviembre el número de los alemanes llamados a filas era 5.180.000.

La Legión de Honor

Juicio de M. Chemu. PARIS, 10. M. Chemu, abogado que fué de Le Figaro en el proceso de Mme. Caillaux, dice en un periódico que no es justo que ostenten las mismas insignias de la Legión de Honor los que las han conquistado en el campo de batalla...

Otra víctima de la guerra

Carlos Dumas. PARIS, 10. El poeta Carlos Dumas, que colaboraba en Le Figaro y en otras publicaciones, ha muerto en el campo de batalla.

Emisión de bonos

Un decreto. PARIS, 10. El Diario Oficial publica un decreto autorizando a la Municipalidad de París para emitir bonos por valor de 120 millones de francos.

Un joven patriota

Carta a Poincaré. BURDEOS, 10. Un muchacho de trece años ha escrito una sentida carta al Presidente de la República. A la carta acompaña la suma de 50 francos.

El «Emden», incendiado, y el «Koenigsberg», aprisionado

Alemania pierde dos cruceros. LONDRES, 10. La Agencia Pressbureau anuncia que el crucero Emden ha encallado, teniendo fuego a bordo, en la isla Keelingscoco en el Océano Indico...

Las operaciones en Bélgica

El New York Herald ha reproducido el relato hecho en el periódico holandés Tijd por un redactor de dicho periódico que acompañaba al ejército alemán durante los violentos combates en el Iser...

El «record» de las heridas

El capitán Bertereche. PARIS, 10. En el ejército francés de operaciones ha batido el «record» de los heridos el capitán Bertereche, del 144.º regimiento de Infantería.

La batalla de Francia y Bélgica

Choque de dos ofensivas. BURDEOS, 10. (Comunicado oficial de las 15.) La acción ha continuado ayer con la misma intensidad que en los días pasados...

Notas de la guerra

La toma de Kielce. El corresponsal del «Times» en Polonia ha enviado los detalles de la entrada de los rusos en Kielce. Dice así: «Kielce ha sido ocupada por los rusos al medio día, tras un violento ataque realizado durante la noche...»

Las fuerzas de Alemania

Cálculos del «Daily Mail». LONDRES, 10. «The Daily Mail» publica un estado de las fuerzas de que dispone Alemania. El día 1.º de noviembre el número de los alemanes llamados a filas era 5.180.000.

La Legión de Honor

Juicio de M. Chemu. PARIS, 10. M. Chemu, abogado que fué de Le Figaro en el proceso de Mme. Caillaux, dice en un periódico que no es justo que ostenten las mismas insignias de la Legión de Honor los que las han conquistado en el campo de batalla...

Otra víctima de la guerra

Carlos Dumas. PARIS, 10. El poeta Carlos Dumas, que colaboraba en Le Figaro y en otras publicaciones, ha muerto en el campo de batalla.

Emisión de bonos

Un decreto. PARIS, 10. El Diario Oficial publica un decreto autorizando a la Municipalidad de París para emitir bonos por valor de 120 millones de francos.

pequeña capilla situada a la izquierda del altar mayor, sin que tampoco se diese cuenta de su llegada, pues como amañada, estaba la iglesia en esa semiobscuridad de la luz de las velas...

«Yo no esperaba tal honor—dijo el jesuita al terminar la ceremonia.—Me hallaba presentando mis servicios de sacerdote en un regimiento de artillería que está en esta aldea de paso...

Pero el pueblo, que ya los había reconocido y que había abandonado la iglesia antes que ellos, les aguardó en la puerta, y al aparecer los Soberanos, los aclamó. Primeramente, el público se inclinó respetuosamente...

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 11 de noviembre de 1870. BRUSELAS, 9. El Eco, de Bruselas, publica una correspondencia de Berlín de fecha 8 del actual, haciendo constar que los representantes de Baviera en Versalles persisten en rechazar a Prusia la supremacía militar...

Dice un periódico de Tours del 8: «Corre el rumor de haber ocurrido en París anteayer nuevos desórdenes. En los círculos oficiales no hay conocimiento de este hecho.»

Las operaciones militares van a recibir incremento en Normandía, adonde se dirige un ejército de 50.000 hombres, con objeto de hacer de todo este rico país la despensa del ejército invasor.

Dice un periódico de Tours, hablando de los ataques de los francotiradores a los alemanes: «Preocupada la atención pública con los grandes acontecimientos militares y políticos que se esperan dentro y fuera de París, muy poco se fija en estos combates parciales, que son, sin embargo, los que sostienen el espíritu del país y tienen a raya los adelantos de la invasión en muchos puntos.»

Algunos periódicos franceses dicen que Prusia sólo se ha propuesto, al aceptar las negociaciones para el armisticio, ganar tiempo, con objeto de que llegasen a los alrededores de París tropas de refuerzo.

Aunque de origen belga, y por consiguiente, no oficial, circula en Tours un rumor, según el cual si Prusia llega a tomar a París y a Lyon, pretenderá imponer la paz bajo las siguientes condiciones:

- 1.ª Adquisición para Prusia de Alsacia, Lorena y algunos otros distritos del Este y del Norte.
2.ª Indemnización de 4.000 millones de pesetas; y
3.ª Ocupación de Lyon, como garantía, mientras no se pague por completo la indemnización de guerra.

TOURS, 10. Un telegrama de Orleans, de fecha de hoy, anuncia que hubo combate todo el día de ayer en las cercanías de Coulmiers. Las operaciones del ejército francés han tenido muy buen éxito.

El general Palliere ha ocupado Chevilly, a 15 kilómetros al Norte de Orleans. Hemos cogido 600 prisioneros, con armas y equipajes, y dos cañones. Créase que tendremos más de mil doscientos prisioneros antes que concluya el día.

TOURS, 10. El ejército del Loira, bajo el mando del general D'Aurelle de Paladine, ha recuperado a Orleans ayer, después de dos días de lucha. Todas nuestras pérdidas, entre muertos y heridos, no alcanzan a dos mil hombres; las del enemigo son más considerables.

Hemos cogido más de mil prisioneros, y su número aumenta todavía por la persecución. Hemos cogido, además, dos cañones modelo prusiano, más de veinte cajones llenos de municiones y enganchados, y un gran número de furgones y carros de provisiones.

Los principales combates se han verificado en las cercanías de Coulmiers en el día 9. El arrojó de las tropas ha sido muy grande, a pesar del mal temporal. Una orden del día del general dice: «Soldados del ejército del Loira: El día de ayer ha sido feliz para nuestras armas. Todas las posiciones han sido valerosamente conquistadas. El enemigo está en retirada.»

«He avisado al Gobierno de vuestra conducta, y me ha encargado daros las gracias por lo que hago con gran placer. En medio de sus desgracias, Francia os mira y cuenta con vuestro ánimo. Hagamos todos nuevos esfuerzos para que su esperanza no sea frustrada.»

Gran Cuartel general, 10 de noviembre de 1870.—El general, comandante en jefe, D'Aurelle de Paladine.

# En provincias

## En Cádiz

### La crisis obrera.

CADIZ. (Martes, noche.) En San Fernando reina gravísima crisis a consecuencia de la guerra.

Todas las industrias están paralizadas, y la crisis obrera presenta cada día mayores proporciones.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para pedir el apoyo de los diputados y senadores para que recaben del Gobierno medidas con que aliviar esta angustiosa situación.

### Noticias de Gibraltar

#### Continúa el transporte de tropas.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Han llegado a Gibraltar cinco transatlánticos conduciendo tropas.

Llevarán los referidos buques rumbo a Levante.

Desembarcaron muchos jefes y oficiales, que fueron agasajados con esplendor en la población.

También desembarcó una brigada que, llevando sus músicas, desfiló por las calles de Gibraltar a los acordes de alegre pasodoble y de los himnos de las Potencias aliadas.

Las tropas produjeron gran entusiasmo en la población civil castense y en la colonia francesa, por su marcialidad, policía y excelente instrucción.

A bordo de los transportes quedaron diez mil hombres.

Estas tropas continuarán mañana el viaje, marchando también un regimiento de Artillería de montaña.

### Noticia rectificada.

Los agentes en Gibraltar de la Compañía Transatlántica italiana han recibido un telegrama del director rectificando la noticia dada desde Palma de que el vapor *Garibaldi* había sido apresado por un crucero inglés por conducir pasajeros alemanes.

### El «Europas».

Llegó al puerto de Gibraltar el transatlántico italiano *Europa*, haciendo escala y tomando pasaje para Málaga, donde tomará carga general para Nápoles y Génova.

### Grave accidente a bordo.

A causa del temporal, ocurrió un grave accidente a bordo del vapor inglés *Narhweite*.

Cuando dicho buque estaba entrando en el puerto, se cayó su capitán desde el puente a la cubierta del remolcador, y de éste al agua.

Fue recogido y llevado a bordo, donde le prestó asistencia un médico de la escuadra inglesa; pero resultaron inútiles los auxilios de la ciencia y falleció a los pocos momentos.

Se ha reunido el Jurado para investigar la causa del suceso.

El capitán muerto se llamaba Juan Emerson; tenía cuarenta y siete años y era caudato.

### Tranquilidad en Tánger.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Llegó a Algeciras el vapor correo de Tánger con pasajeros, que refieren el gran cambio que se observa en aquella bahía, donde desde hace muchos días reinan completa tranquilidad y paz, a pesar de los agentes alemanes y turcos, que no cesan de instar a los indígenas a la rebelión.

### Desembarcan en Marsella.

En Gibraltar se han recibido noticias de que en Marsella están veinticinco transatlánticos, de los que desembarcan tropas de un Cuerpo de ejército, transportado de la India y de otras colonias inglesas.

Contra los espías.—Servicio de vigilancia.

Las autoridades de Gibraltar están tomando medidas muy rígidas a fin de evitar el espionaje, que se dice ejercen desde hace días agentes alemanes y turcos.

Cuando telefonó salieron de Gibraltar para el Estrecho varios cruceros destinados a prestar servicio de vigilancia, pues a causa del temporal durísimo que reina hace días se hace imposible el servicio para los torpederos que venían prestándolo.

### Se honaron los aljibes.

Ha desaparecido el conflicto de la falta de agua en Gibraltar, pues ha llovido tanto, que no cabe más agua en los grandes aljibes.

Se calcula que tienen los aljibes recogida doble cantidad de agua que la necesaria para el suministro durante año y medio, contando con todas las exigencias y necesidades de la bahía, tanto para barcos de la escuadra, como para los mercantes que la necesiten.

# En Madrid

## En la Embajada de Alemania

Comunicado oficial del Estado Mayor Alemán.

Noviembre, 8. Ayer también siguieron nuestros ataques a Iprés y Oeste de Lille.

Al extremo Oeste del bosque de Argonne, hemos tomado la importante altura cerca de Vienne-le-Château, por la cual se estaba luchando hace varias semanas.

Allí se cogieron dos cañones y varias ametralladoras.

En el resto del frente hay relativa calma, a causa de la niebla.

En este no hay novedad ninguna.

## En la Embajada de Austria

Comunicado oficial.

Teatro de la guerra del Sur.—El ataque concentrado, emprendido por el Norte y Oeste a las posiciones fortificadas serbias al Este de Krupanj y en la Cer-Planina (entre Schabatz y Krupanj) progresa con buen éxito.

Hasta ahora hemos tomado nueve cañones, numerosas ametralladoras y mucho material de guerra, haciendo, además, 2.000 prisioneros.

## Impresiones optimistas

Anoche se han recibido impresiones acentuando la buena marcha que las operaciones de guerra presentan para los ejércitos aliados.

## Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, en sesión de ayer, aprobó la propuesta que eleva al Gobierno para la creación de una Sociedad nacional de crédito y otra de almacenes generales de depósito, con arreglo a las bases que se acompañan a dicha propuesta.

Se ocupó, además, del estudio de los asuntos siguientes:

Peticiones de la Cámara de Comercio de Valencia para que se haga extensiva a regiones de gran producción y que están alejadas de las líneas férreas la tarifa especial concedida para el transporte de la naranja, limones y uvas; concepto por el que deberían tributar los productores de azúcar que fabrican productos derivados de esta industria, como mermeladas, etc.; comunicación del Consejo provincial de Fomento, de Madrid, proponiendo medidas para facilitar el crédito en todas sus formas; solicitud de la Cámara de Comercio de Cartagena pidiendo se proteja la industria de fundición del mineral de zinc; instancia de la Diputación provincial de Tarragona interesando medidas en favor de los vinos, y otras referentes al crédito, transportes, mercados extranjeros, depósitos comerciales, etcétera, sobre cotización de los valores de los países hispanoamericanos en nuestras Bolsas y de la moneda española en los mercados de dichas naciones; petición de la Cámara española de Comercio de Londres, relacionada con los giros entre España e Inglaterra, y examen de unos proyectos para la fabricación en España del nitrógeno y de los nitratos.

Finalmente, fué recibida por el señor comisario regio una numerosa Comisión, que en nombre de los mineros de Linares, así como de la Cámara de Comercio y de la Federación de Sociedades obreras de dicha ciudad, entregó una instancia, en la que se formulan diversas peticiones en relación con la producción e industria mineras.

El comienzo de estas obras aliviará bastante la crisis obrera.

Este ferrocarril, que se llevaba gestionando su construcción hace más de treinta años, constituye en la actualidad uno de los acontecimientos mayores para Avila, porque facilita el transporte en la región del Noroeste con Madrid.

Nutridas Comisiones de los pueblos de la provincia por donde pasará el ferrocarril han llegado esta noche, con objeto de expresar su gratitud y ultimar detalles relacionados con el mismo.

La Diputación se reunirá mañana en sesión extraordinaria para tratar de la cuestión.

El entusiasmo que reina en toda la provincia de Avila es indescribible.

## Agua de Cabreiroá

Sin rival en el artritismo.

## VALENCIA

### Una reunión.

ALICANTE. (Martes, noche.) Mañana se reunirán en la Alcaldía los presidentes de diversas entidades locales, con objeto de rogar al ministro de Marina que en el viaje de prácticas toque en este puerto el crucero *Reina Regente*, escuela de guardias marinas, que visitará todos los puertos del litoral, excepto Alicante.

### Los estudiantes.

Hoy ha sido remitido por los estudiantes del Instituto al ministro de Instrucción pública un razonado escrito, en el que consignan su protesta por la disposición recientemente dictada, y anuncian el planteamiento de la huelga.

Para mañana se había proyectado una manifestación, que iba a recorrer las calles céntricas, disolviéndose en el parque de Canalejas.

El gobernador ha denegado la autorización necesaria para celebrar el expresado acto.

### El precio del pan.

CASTELLÓN. (Martes, noche.) Una numerosa Comisión del Centro Obrero ha visitado al gobernador para protestar del alza del pan y para pedir el establecimiento de tahonas reguladoras.

### Las obreras naranjeras.

Entre las obreras naranjeras se nota gran excitación.

Una Comisión de mujeres ha visitado al gobernador para manifestarle que desde mañana no trabajarán en los almacenes cuyos dueños no concedan nueve horas de trabajo, conforme a las bases que firmaron el año pasado.

## VASCONGADAS

### Acuerdos de la Diputación.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, noche.) La Diputación ha tomado los siguientes acuerdos: Convocar a las Diputaciones hermanas para tratar de recabar la excepción de las Vascongadas en el proyecto de Sanidad civil próximo a discutirse en las Cortes, por considerarse lesivo a su autonomía; consultar a las mismas sobre el impuesto de espectáculos con destino a la protección de la infancia; asistir en corporación a la consagración del obispo de los Ordenes militares, Sr. Irastorza, y ceder el salón de la Diputación para estos actos y para el banquete que las autoridades le dedicarán en su obsequio.

### En honor de un obispo.

El día 8 de diciembre, que oficiará el nuevo obispo de pontifical en la parroquia de San Vicente, se le dedicará un banquete popular.

## LA MANIFESTACION DE BARCELONA

# Desórdenes y heridos

### La primera noticia.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A pesar de la prohibición gubernativa, a la hora anunciada se personó la Comisión organizadora de la manifestación de protesta contra el Ayuntamiento en la plaza de Cataluña.

Numerosas personas alfileron a la plaza de Cataluña, y muchas de ellas se obstinaron en que la manifestación se llevase a efecto.

Entre el público había también elementos hostiles a los manifestantes, que trataron de impedir la protesta.

Se suscitaron entre unos y otros acaloradas discusiones y reyertas, y se cambiaron bastantes disparos.

La confusión fué muy grande en los primeros momentos, y la fuerza pública intervino para separar a los contendientes.

A la hora de telegrafiar no puede precisarse todavía la importancia que ha revestido la colisión.

Se dice que han resultado varios heridos. Manifestantes y contramanifestantes hicieron uso de las armas de fuego.

### Fracaso de la manifestación.

BARCELONA. (Martes, noche.) La manifestación ha resultado un enorme fracaso.

A las tres y media de la tarde estaba la plaza de Cataluña tomada por Guardia Civil montada, con sables desenvainados, guardias de Seguridad a pie y a caballo, y todos los agentes de Policía de paisano.

En los ángulos de la plaza había grupitos de curiosos, en los que figuraban no pocos ferrouxistas.

Algunas tiendas que se habían cerrado volvieron a abrirse al poco rato. En algunas, pocas, se exhibía el cartel anunciador del acto.

En las Ramblas y en la plaza del Ayuntamiento se habían tomado grandes precauciones; pero no ha ocurrido incidente alguno.

Recordaron la plaza el gobernador civil y el Sr. Millán Astray, y comprobaron que había tranquilidad.

### Ampliando las noticias.

BARCELONA. (Martes, noche.) Recogidos más detalles de lo ocurrido, amplió la información anterior.

A las tres de la tarde había en la plaza de

Cataluña escasamente un millar de personas, en su mayoría curiosos, que, formando pequeños grupos, comentaban la conducta del Ayuntamiento.

La fuerza pública acordonaba materialmente la plaza, especialmente en las avenidas, que estaban custodiadas por la Guardia Civil, con sable desenvainado.

Algunos faroles ostentaban rótulos indicando el lugar donde deberían situarse los delegados que habían de asistir a la manifestación, pero no acudió ninguno.

Se notaba la presencia de grupos de ferrouxistas y carlistas.

Las precauciones gubernativas se extendían a las Ramblas, calle de Fernando y plaza del Ayuntamiento, por donde patrullaban guardias civiles montados.

### Se suspende el acto.

La concurrencia aumentaba poco a poco y escasamente.

Seguían las tiendas cerradas y abiertos los cafés y cervotecerías. En los balcones, muchos curiosos.

La mayoría de los concurrentes permanecían estacionados frente a la Maison Doré, desde donde se impresionaban placas fotográficas y cintas para cinematógrafo.

En el resto de la plaza solamente había guardias de Seguridad.

A las tres y media de la tarde la Comisión organizadora del acto acordó suspenderlo en vista del alarde de precauciones.

Los organizadores pidieron a la Junta del Círculo de Cazadores que permitiera dar cuenta desde el balcón de la suspensión del acto.

Se les negó el permiso, y entonces decidieron decirlo desde el portal.

El público, al ver a los organizadores, se agrupó.

Los del grupo ordenaron a los tranvías que suspendieran la circulación. Obedecieron los conductores y tomaron otra línea.

### Disparos y pedreas.

El gobernador civil acababa de retirarse, creyendo que nada pasaría después del acuerdo de suspender el acto.

Un individuo de la Comisión organizadora, llamado González Alonso, se situó junto a la cervotecería de Munich, y subido en una silla, se dirigió al público para dar cuenta de los motivos de la suspensión.

De los grupos que allí había apostados salieron aplausos y silbidos, y en conjunto empezaron a alborotar.

Un individuo se subió en una silla y otro disparó una pistola contra González Alonso, sin hacer blanco.

El hermano del agredido sujetó al agresor, quien siguió disparando, rozando uno de los proyectiles la cabeza de González Alonso, ocasionándole una contusión.

Otro de los proyectiles se incrustó en una puerta.

El público arremetió a pedradas contra el agresor, mientras que de uno de los grupos salieron en su defensa.

Siguieron los tiros, y se oyó el toque de atención de la Guardia Civil, aumentando la alarma.

Los guardias dieron una carga, y se originó una gran confusión, huyendo el público a refugiarse en los portales y las puertas de los cafés.

El agresor, apedreado.— Varias detenciones.

El público persiguió al agresor, y en la cervotecería, donde se refugió, fué apaleado y apedreado.

Los guardias acudieron en su auxilio, y tuvieron necesidad de repartir algunos palos y sablazos.

La confusión que se produjo fué grandísima.

Los veladores, la vajilla y las sillas rodaron por el suelo, aumentando con ello la confusión, que duró más de un cuarto de hora.

La Policía practicó más de diez y seis detenciones.

### Los heridos.

En la Casa de Socorro de la Ronda fueron curados: Pedro Alcina, de veinticinco años, de una herida en el parietal, producida con un sable; Joaquín Elias, conserje de la Casa del Pueblo, con contusiones y heridas incisas; Lorenzo Pahissa, redactor de *El Progreso*, tiene un sablazo y varias contusiones; Jaime Tomás, una herida contusa en el rostro, y Francisco González, de una herida en la cabeza.

También se les prestó asistencia facultativa a un inspector y un guardia de Seguridad, que tenían varias contusiones, y a otros con heridas de menos importancia, que, una vez curados, marcharon a su domicilio.

Durante la carga resultaron contusos varios periodistas.

### El autor de los disparos.

Se dice que el autor de los disparos contra González es el conserje de la Casa del Pueblo, Joaquín Elias.

### Normalidad.

La normalidad ha quedado restablecida a las cuatro y media de la tarde.

A pesar de ello, ha continuado el alarde de fuerza, en previsión de nuevos incidentes.

Los grupos se disolvieron, quedando únicamente algunos por las Ramblas.

La Comisión organizadora fué al Gobierno para protestar ante la primera autoridad de lo ocurrido.

### La Junta organizadora.

Se ha reunido la Comisión organizadora de la fracasada manifestación, acordando protestar ante el pueblo por las limitaciones puestas por el gobernador al derecho de manifestación, que prohibió a última hora, impidiendo que avisaran a las entidades adheridas, y por la ostentación de la fuerza pública horas antes de comenzar el acto, coaccionando el espíritu público.

Termina la protesta diciendo que se ha demostrado el contubernio existente entre los elementos oficiales y el partido radical.

### Más protestas.

Se ha celebrado en El Fomento la reunión magna de entidades económicas, culturales y políticas, protestando del intolerable abandono en que se halla la ciudad y proponiendo medidas en favor de la salud pública.

Se ha nombrado una Comisión, compuesta de doce individuos, encargada de cumplimentar los acuerdos.

Se ha telegrafiado al Sr. Dato con las conclusiones y la protesta por los sucesos desarrollados en la plaza de Cataluña.

### Lo que dice el gobernador.

El gobernador ha recibido a los periodistas. Ha declarado que si prohibió la manifestación fué para evitar sucesos desagradables. Lamenta que en Barcelona se corra la «pólvora» como en Marruecos.

Quienes así se conducen son jóvenes sin educación política.

Las cargas dadas por los guardias están justificadas por las agresiones de que fueron objeto los representantes de la autoridad.

Ha ofrecido libertar inmediatamente a los detenidos que no resulten culpables, y ha decretado la libertad de Pahissa, asegurando que se formará un expediente para averiguar si se le golpeó sin motivo.

### Desistiendo del acto.

BARCELONA. (Martes, noche.) A las cuatro de la tarde la Comisión organizadora, reunida en el Colegio de Médicos, acordó comunicar al público que desistía de la manifestación.

### Varios disparos.

La Comisión atravesó luego la plaza, dirigiéndose al Círculo de cazadores.

El público se congregó, impidiendo la circulación de tranvías.

Desde un grupo salió un disparo.

Un sujeto dijo a la Policía que el disparo había salido de un grupo de ferrouxistas, que estaban en un portal.

La confusión que se produjo al oír los disparos fué terrible.

El público, indignado, persiguió al que hizo el disparo.

Este logró refugiarse en el café Munich, donde penetraron numerosas personas, que le golpearon tremendamente.

### Cargas, confusión y heridos.

En el centro de la plaza oyéronse nuevos disparos.

La fuerza del Cuerpo de Seguridad replegóse para disponerse a dar una carga, y se oyó un toque de atención.

El público huyó en todas direcciones, atropellándose, derribando los veladores de los cafés.

La Caballería evolucionó, dando una débil carga.

La confusión duró largo rato. Uno de los que dispararon se cree que es el conserje de la Casa del Pueblo.

## INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Barcelona, ampliando los primeros informes que comunicó respecto a los sucesos desarrollados ayer tarde en aquella población, dice que los detenidos son trece, de ellos, ocho radicales y los restantes jefistas.

La herida que sufre el Sr. Alvarez es leve, revistiendo más importancia las del ex director de *El Progreso* Paixá, por haber sido arrollado por la muchedumbre, que le confundió con uno de los autores de la agresión.

La tranquilidad era anoche completa en Barcelona, y el gobernador añade que de no haber partido la agresión de los radicales, la impresión general es que la manifestación hubiera carecido de importancia.

## AVISOS UTILES

### La salud en peligro

Tomar alimentos sanos y garantizados. Los Chocolates Zorroquino son todos de sólo cacao y azúcar superiores.

Preguntar en el Laboratorio Municipal de esta corte.

**La Villa de París**  
67, ATOCHA, 67

**Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro, Abrigos de piel.**  
La mejor casa de España.  
PIDASE CATALOGO

**PEREZ MOLINA**  
JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Carrera San Jerónimo, 29. Tel. 2.927. Precios como nadie.

**M. ME ANTOGNINI**  
CALLE DE RECOLETOS, 2 TRIPLICADO ROBES, CHAPEAUX. Para confecciones hechura sastre, cortador de la Maison Doucet.—Rue de la Paix (París).

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

**EL TE CHAMBARD**  
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.  
Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de noviembre de 1864.

Por el ministerio de la Gobernación se trata de llevar a cabo, en el plazo más breve posible, la traslación a España de los restos del insigne poeta Meléndez Valdés. A este efecto, por la Dirección de Sanidad se ha citado al presbítero Sr. Terrón y Meléndez, pariente del ilustre poeta, para conferenciar con él acerca de los medios de llevar a cabo este proyecto. El ministerio de la Gobernación desea realizar al mismo tiempo el pensamiento de trasladar al cementerio de la Sacramental de San Nicolás los restos de Moratín y del marqués de Valdegamas, que se hallan depositados en el cementerio de San Isidro.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 12 de noviembre de 1914.

Salte el Sol a las 6,57.

Se pone a las 17,1.

Salte la Luna a las 0,31.

Se pone a las 13,57.

**SANTORAL.**—San Martín I, Papa; Santos Josafat, Aurelio y Publio, obispos; Santos Benito, Juan, Mateo, Isaac y Cristino, mártires, y Santos Diego de Alcalá, Millán de la Cogulla, Nilo y Teodoro, confesores.

**SAN TEODORO,** confesor.—Tuvo el sobrenombre de Studuita, porque fué abad del monasterio de Studiu, fundado por el conde romano Studuis en uno de los arrabales de Constantinopla. Nació en esta misma ciudad el año 759.

Sufrió un destierro de siete años, al cabo de los cuales, por muerte del Emperador, pudo volver al monasterio.

El santo abad acabó sus días el 11 de noviembre del año 826 en la isla de Cálceda.

## TEATRO PRICE

### «LA AFRICANA»

La señora Orduña—Selika—y el señor Elias—Vasco de Gama—hubieran tenido que repetir el famoso dúo del cuarto acto de la ópera de Meyerbeer en el caso de ceder a los reiterados aplausos del público, que comentaba de modo tan halagüeño la labor de los excelentes artistas.

La africana, en conjunto, fué muy bien interpretada. El Sr. Valls también fué festejado con muchas palmadas en la canción del acto tercero, y la Srta. Lacambra fué una discretísima Inés.

Elias tuvo que repetir el *O paradiso* en medio de una gran ovación. Este artista posee una voz hermosa, que podía conquistarle mucha gloria y mucho dinero con alguna perseverancia en el estudio. Anoche lo demostró muy cumplidamente.

Los coros y la orquesta, muy bien. Los bailarines—¿quién no se sabe de memoria los bailarines de *La africana?*—, vistosos y bien puestos. Las «chicas» fueron aplaudidas.

El público salió muy contento de la representación.

Para hoy se anuncia una gran novedad: el debut de la Srta. Campaña en *Tosca*.

N. R. DE C.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**MARINA.**—Real decreto disponiendo sea presentado a las Cortes un proyecto de ley haciendo extensiva a los individuos del reclutamiento de 1916 la facultad de darse de baja en la inscripción marítima antes del día 15 de agosto de 1915.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden declarando en situación de excedente a D. Joaquín Villalonga Munar, registrador de la Propiedad de Cañete.

**GUERRA.**—Real orden circular disponiendo se consideren con derecho a redención al metálico, con arreglo a la antigua ley, a los que tuvieren la condición de desertores por haber recibido el pase de ingreso en Caja sin llegar a servir en filas, y con derecho a reducción, con arreglo a la nueva ley, a los que teniendo la misma calificación jurídica no hubiesen llegado a ingresar en Cuerpo.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden haciendo extensiva a los títulos de licenciado la real orden de 14 de febrero próximo pasado, dictada por este ministerio, con relación a los títulos de doctor.

—Otra aprobando en todas sus partes y por las cantidades que representan los presupuestos detallados para material científico que han remitido los directores y comisarios regios de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se mencionan, y de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

**FOMENTO.**—Real orden dictando reglas al objeto de evitar las incompatibilidades en la dirección de trabajos mineros por personal dependiente de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

—Anunciando que el Almirantazgo inglés ha publicado un *Acto a los navegantes* relativo a la navegación por el Estrecho.

—Idem id. id. advierte que todos los buques que naveguen por el Norte de Irlanda deberán pasar alejados 60 millas de la isla Tory.

**Fomento.**—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Escuela especial de

Ingenieros de Minas.—Anunciando concurso para proveer una plaza de Ingeniero afecto al Laboratorio químico de esta Escuela.

**Dirección general de Obras públicas.**—Aguas.—Autorizando a la Sociedad Saltos del Segre para ampliar hasta 120 metros cúbicos por segundo el caudal que le fué otorgado a dicha Sociedad del río Segre, entre Villanueva de la Barca y Lérida.

### UNA REUNION

## La cuestión de los francos

En el Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado una reunión muy importante para tratar del problema de los francos.

El Sr. Zurano, que la presidió, anunció su objeto en breves términos, encareciendo la conveniencia de no divagar ni dar notas estridentes, sin perjuicio de exteriorizar aquellas soluciones que se creyeran más arregladas al derecho que el comercio y la industria nacionales, y por ende la riqueza patria, tienen a no ser colocados en condiciones de inferioridad respecto de las de los demás pueblos, y sobre todo de aquellos que se han creído capacitados para suspender el cumplimiento de sus obligaciones.

Hicieron uso a continuación de la palabra los Sres. Mollinedo, Alonso (D. Hermógenes), Muley, Laffite, Durán y Canvanna.

Abundando en la pesquisición de las causas determinantes de la depreciación en estos momentos, se vino a parar por algunos en la deducción de que no hay más fundamento ni razón que el agio.

Diversos fueron los medios propuestos para conseguir la nivelación; pero la solución más en consonancia con la realidad dio la el señor Mollinedo con la siguiente proposición, que fué aprobada por unanimidad:

«Que la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid haga presente al Gobierno de S. M. la injusticia de que la moneda española sufra depreciación en su cambio con la de países que por haber declarado la moratoria dejan de pagar lo que deben a España, mientras ésta paga todos sus débitos al Extranjero, y solicite que se dicte una disposición por la cual el maximum del cambio sea el de peseta por franco y de 25 pesetas por libra, con igual equivalencia en la moneda de las demás naciones en que se haya declarado la moratoria.»

El señor presidente manifestó que la Junta de gobierno hará, por su parte, cuanto crea enderezado al mejor éxito de la proposición votada, y levantó la sesión después de las doce.

### LOS DRAMAS DEL VINO

## UN MAL HIJO

El zapatero Benigno Suárez, de cuarenta años, vivía con su padre, llamado también Benigno, en la calle del Barco, núm. 43.

El carácter irascible del zapatero y su desmedida afición al vino fueron causa de que su esposa se decidiera a separarse de él, llevándose los hijos para evitar que éstos sufrieran las consecuencias del carácter y los vicios de tal hombre.

Desde entonces el zapatero vivía solo con su padre, como queda dicho, y este pobre anciano venía de continuo sufriendo con harta paciencia el carácter de su hijo.

Ayer regañaron porque el padre le recriminó su conducta, invitándole a cambiar de vida; pero Benigno, que no admitía consejos de nadie, cogió la cuchilla del oficio y con ella dió una puñalada al pobre viejo en el lado izquierdo del vientre.

El parricida trató de huir, pero fué detenido por varios vecinos, que le entregaron a una pareja de Seguridad.

El herido fué curado en la Casa de Socorro de la Universidad, donde calificaron la lesión de pronóstico reservado.

## Mundo eclesiástico

En la sala del Consistorio, y rodeado de toda la corte pontificia, ha recibido Su Santidad a la Junta de la Asociación católica italiana y a las de todas las Asociaciones Católicas de Roma.

—Su Santidad ha dirigido al cardenal Casati, presidente de la pia Sociedad de San Jerónimo, para la difusión del Santo Evangelio, una hermosa carta exhortando a que en el seno de las familias se difunda el precioso libro de los Evangelios y que todos los cristianos conozcan sus páginas admirables, y se reparta por cárceles y hospitales, por ser esto de gran necesidad para la práctica de la virtud.

—Con el título de «Mensajero de la Visita Josefina» ha aparecido el primer número del boletín mensual que publica la Asociación de San José, como jefe de la Sagrada Familia, establecida en la iglesia de reverendas madres mercedarias de Góngora, en esta corte.

### ZENITRAM

### SEGUNDO ANIVERSARIO

## DON JOSE CANALEJAS

Mañana 12 tendrán lugar en la iglesia de los Jerónimos solemnes funerales por el alma de D. José Canalejas, de cuya trágica muerte se cumple en dicha fecha el segundo aniversario.

El acto comenzará a las diez y media de la mañana.

El jefe del partido liberal, señor conde de Romanones, ha rogado a los diputados, senadores y demás personalidades del partido, que concurren a la piadosa solemnidad para dar a ésta mayor brillantez.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. los duques de Montellano, Victoria y T'Serclaes y el obispo de Barcelona, D. Enrique Reig.

Mañana irá S. M. de cacería a Milla, finca del marqués de Montegudo.

Saldrá el Monarca a las seis de la mañana, para regresar por la noche.

El sábado será la cacería regia en El Rincón, propiedad de la marquesa de Manzanedo.

Despacharon con S. M. el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina.

El Sr. Dato invitó para uno de estos días a los que hacen información en Palacio a visitar la nueva residencia presidencial.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Concediendo indultos o commutaciones de penas a los reclusos de diferentes prisiones Antonio Pérez Cárdenas, Antonio Gómez Liz, Lorenzo Josa Teilla, Juan Bautista Margaleit Gisbert, Dionisio Escamilla Muz, Antonio Muñoz Oliva y Martina Torres Simón y María García Rodelgo.

—Otorgando libertos a siete penados procedentes de la suprimida colonia penitenciaria de Ceuta.

**MARINA.**—Concediendo la gran cruz del Mérito naval al inspector de Sanidad de la Armada D. Gabriel Rebellón.

—Proponiendo para el mando del «Bonifaz» al capitán de fragata D. Antonio Rojí.

—Propuesta de ascenso a sus inmediatos empleos de los contadores de navío D. Julio Moreira y D. Julio Estrada, y de los contadores de fragata D. Manuel Fernández Ros y D. Pedro González Camoyano.

**GUERRA.**—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Luis Jiménez Pajarero y Velasco.

—Nombrando para el cargo de jefe de la oficina central de Asuntos indígenas y de las tropas de Policía indígena de la Comandancia general de Larache al teniente coronel de Estado Mayor D. Luis Valdés Cabanillas.

—Idem para los mandos del segundo regimiento de Montaña, tercer regimiento Montado, y primer regimiento Montado, a los coroneles de Artillería D. Ruperto Tomé y Tejero, D. Adriano Riestra y Monzón y D. José Morales y Guerrero, respectivamente.

—Idem para los cargos de jefe de las Intendencias militares de Gran Canaria y Baleares, y para el mando de la Comandancia de tropas de campaña de Melilla a los subintendentes de primera clase D. Ramón Poveda Benavente, D. Jaime Garau Montaner y don Manuel Tomé Pascual, respectivamente.

—Idem para el mando de la Comandancia de Carabineros de Estepona al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Jesús Antolí Pinto.

## DICE EL PRESIDENTE

A la hora de costumbre despachó esta mañana con el Rey el Sr. Dato.

S. M. encargó al Presidente del Consejo le representara en los funerales que mañana habrán de celebrarse en los Jerónimos por el alma del Sr. Canalejas, teniendo el Rey frases sentidísimas para la memoria del malogrado hombre público.

Manifestó el Sr. Dato a los periodistas que en Palacio había estado cumplimentando al Monarca nuestro representante en Portugal señor marqués de Villalinda.

Según los telegramas oficiales, en las costas de Melilla continúa el temporal con la misma intensidad que ayer, no habiendo habido en aquella plaza correo de Málaga ayer ni hoy, y creyéndose que tampoco lo podrán recibir mañana.

De Tetuán dicen que ha aumentado la crecida del río Martín, estando incomunicados con Izarduy. Suponen que mañana podrá quedar restablecida la comunicación.

En Ceuta, como en Larache, a juzgar por los telegramas, no ocurría novedad.

Según el Sr. Dato, en el Senado serán nombradas hoy las Comisiones que han de dictaminar en los proyectos fijando las fuerzas de mar y tierra para 1915, continuándose en dicha Cámara la discusión de los presupuestos.

El Gobierno tenía noticias dando cuenta del banquete dado en honor del lord mayor de Londres y de los discursos pronunciados en dicho acto.

### LAS CERILLAS

## ¿ME DA USTED LUMBRE?

Es una frase cuyo uso se va haciendo imprescindible para todo fumador. Una cortesía a la que vamos todos obligándonos, no sólo aunque llevemos cerillas, sino a pesar de llevar cerillas.

Antes, el fumador bien provisto, o regularmente provisto de una caja de cerillas, iba tranquilo, sin temor de que para encender su cigarro había de molestar al transeúnte o al que con él viajaba en la plataforma del tranvía o paseaba durante un entreacto por el foyer de un teatro.

Peró hoy, la adquisición de una caja de cerillas de diez céntimos nos da la seguridad absoluta de que no podremos utilizarla.

Saca usted una cerilla, la frota contra la lija del rascador... y nada. Saca usted otra, y lo mismo, hasta que se agotan las cerillas y la paciencia.

Todo esto, que forma una verdadera rutina, resulta un nuevo dolor, porque ve-

mos agotarse nuestro dinero y debilitarse nuestras fuerzas en una cosa completamente inútil.

Peró ya verá el curioso lector cómo esto no se remedia, pues ya nos vamos habituando a que todo privilegio tenga como razón para su existencia el abuso.

Todo ello hasta que el público se aburra y tire por la calle de enmedio.

Ya las cerillas, ¡oh, jóvenes románticos!, no van a servir ni para suicidarse.

## DE LA GUARDIA CIVIL

### La represión de 1909 en Barcelona.

X

Hubo otra clase de conducción, mucho más fúnebre. La que se hacía para llevar a Montjuich a los sentenciados a la última pena. Sumar a las penalidades de las otras conducciones la tristísima de consolar y animar a los desgraciados que al día siguiente perderían su vida, y que por lo general estuvieron abatidísimos en estos últimos formulismos legales, y será el modo más fácil de que puedan darse cuenta de lo poco agradable de la comisión, no exenta ni con mucho de dificultades y peligros y si más a propósito para hacer perder la serenidad y el ánimo que las demás.

Estos reos, durante la tramitación de la causa, estuvieron en la cárcel de mujeres ó en la celular. Asistieron al Consejo de guerra; se enteraron de ser sentenciados a la pena de muerte; pero claro es que, animados por los defensores, abrigaban la esperanza del indulto ó al menos creían alejado el día para cumplir la sentencia, y entonces, como seguramente sería otra dirección política la que imperaría en España, conseguirían, si no la inmediata libertad, la commutación de la pena.

Desgraciadamente para algunos, fueron detenidos, sumariados y condenados tan rápidamente a la consumación de sus delitos, que una noche, sobre las diez, al ser avisados en sus celdas que se prepararan para marchar con la Guardia Civil, y cuando al preguntar dónde los llevaban, recibían por contestación una mirada de infinita piedad, comprendiendo había llegado la hora de cumplir la terrible sentencia, se entregaban los más a manifestaciones de dolor, tan absolutamente sinceras y desgarradoras, que eran capaces, lector, de conmover lo incommovible y de hacerte pensar que, dentro de su grandeza y ejemplaridad, la pena de muerte sería una solución si fuese unida inmediatamente al hecho y se suprimieran ciertas formalidades que revisten, ¡oh si hubierais presenciado estos casos!, involuntariamente, sí, pero son ciertísimos, trágicos, caracteres de refinada crueldad.

Una de estas conducciones fué para la Guardia Civil de lo más violento que pueda imaginarse. Se trataba de un reo condenado a muerte. Un guardia de Seguridad que hizo fuego a las fuerzas del Ejército desde el balcón de su casa. Pervertido, no; desgraciado, sí. Este guardia de Seguridad fué antes guardia civil y estuvo destinado en Barcelona. Cuando servía en la benemérita, era un buen guardia; por cierto que tenía una hija de unos cuatro años, que era una monada, con la que juguetaba, cuando estando de guardia ó retén, le llevaban la comida. Un día, celebrando con un compañero el cobro por éste de una pequeña herencia, se le subió a la cabeza, le sentó mal el vino que tomaron en la comida de celebración. Ese mismo día estaba de servicio en el teatro Liceo; llegó tarde a su obligación; replicó desatentamente a un oficial que le reprendía por su falta de puntualidad, y como pudo el incidente tener graves consecuencias, fué expulsado del Cuerpo.

Utilizando recomendaciones de la misma oficialidad benemérita, ingresó en Seguridad. Cuando los sucesos, se dió de baja por enfermedad. Una sección de Ingenieros con fuerzas de la Guardia Civil, en una calleja indecente de los alrededores del Arco del Teatro, era bárbaramente agredida desde ventanas y balcones. Desde uno de éstos disparaban arteramente. Subieron. Allí estaba el ex guardia civil, loco, con los ojos inyectados en sangre. En la habitación había un olor a pólvora de letal. La cortina del balcón estaba agujereada y chamuscada por los disparos. Una escopeta tenía aún el cañón caliente... Por cierto, que aquella preciosa chiquilla, con su media fengua graciosa, decía en su inconsciencia: «El papá hacia; ¡pum! ¡pum!»

Se le condenó a muerte. Al verse entre guardias civiles, entre sus compañeros de ayer, rememoraba sus días felices, su hogar, su hijita... Conoció ¿cómo no? al oficial que los mandaba. «¡Mi tentente!», gimió dolorosamente. Y hubo, como hermanos, la palpable demostración de que aquel buen hombre fué un ser desgraciado, desequilibrado y tonitruo, incapaz de recibir el honor de ser fusilado; que porque la fuerza pública le mató a una gallina que tenía en el balcón—su disculpa y eximente según él—disparaba y atentaba contra sus dos veces compañeros...

En las conducciones se aprendía mucho. Hubo condenado a cadena perpetua que, sintiéndose loco y agradecido, explicó detalladamente la organización interna de los partidos ultrarradicales con las separaciones y rencillas particulares de sus prohombres. La mayoría de los condenados no eran políticos. Se les incitó a la rebelión y obediencia. Les decían: «Es preferible morir en Barcelona al lado de los suyos, que no en Melilla». Los más decididos pelearon en Barcelona. Los más cobardes, abandonaron su patria. Los más leales, los puros españoles, cumplieron con su deber. Cada cual llevó su merecido.

A propósito de esto y de lo que tengo dicho en otras ocasiones sobre las causas que motivaron los sucesos, ofrezco a los lectores parte de una carta que ha publicado el «Heraldo», romándola de «Las Noticias», de un español que, en unión de cuatro reos, hirieron a un cabo, y arrojaron los fusiles al mar, internándose en Francia, don-

de se nacionalizaron. Obligados a vender su sangre por Francia, al que escribe la carta, que fué herido, le han sido amputados la pierna derecha y el brazo izquierdo. Pretende ahora volver a España y que lo indulten, ya que tan grande ha sido el castigo. Dice en un párrafo:

«Desde 1909 a 1913 llegó a más de 15.000 el número de prófugos españoles llegados a Francia, la mayor parte de ellos durante el primer año.

No creas que exagero si te afirmo que pasan de 10.000 los españoles que pelean por la bandera francesa, por estar aquí nacionalizados. ¡Cuántos de esos pagarán con la vida el haber tomado como artículo de fe las exhortaciones de los vividores políticos, que los excitaban a la rebelión y a la desertión en último caso, mientras preparaban los sucesos de la famosa semana de julio!

¡Ah, si las cosas pudieran hacerse dos veces! ¡Si vieras lo arrepentido que estoy de la calaverada que me trajo a Francia en 1909, huyendo de la guerra de Marruecos, que después de todo, comparada con ésta, era una guerra de comedia!...»

LADERA

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LOS CAPITANES DEL ZAR»

*Apolo.*—La opereta estrenada anoche fué aplaudidísima. Vaya esta noticia por delante. Muy pocos espectadores descontentos insinuaron tímidamente su protesta; más pronto desistieron de insistir en su desagrado, ante el clamoreo general de aprobación, de satisfacción, de entusiasmo. Bravos, palmadas, llamadas a escena. Apariencias, en fin, de éxito grande. Temo, sin embargo, que la realidad no las confirme.

La música es, desde luego, incomparablemente superior al libro. Decir esto no sería alabarla si no añadiéramos a renglón seguido que la partitura procede de la misma insigne Musa creadora de *La verbena*, *La Dolores* y la admirable sardana de *Garin*.

No vamos a examinarle ahora al maestro Bretón como instrumentista. Tiene ya en la asignatura muchos sobresalientes y premios de honor. Domina la orquesta a su capricho y sabe combinar hábilmente los elementos orquestales para producir en el público—o, por lo menos, en la mayoría de él—un efecto seguro siempre que se le antoja. Así aconteció ayer. Fueron repetidos el intermedio del segundo al tercer cuadro y la canción del caballito, que interpretó con mucho brío Consuelo Mayendia. Para todos los demás números hubo aplausos también, especialmente para un bailarín y para la romanza de un presidiario. Quiero, admito y respeto de veras al maestro Bretón. Sus triunfos me alegran. La justicia me obliga a consignar, no obstante, que la partitura de *Los capitanes del Zar* no figura entre lo mejor de su número. Hay quiénes exceden siempre que se le antoja. Así aconteció ayer. Fueron repetidos el intermedio del segundo al tercer cuadro y la canción del caballito, que interpretó con mucho brío Consuelo Mayendia. Para todos los demás números hubo aplausos también, especialmente para un bailarín y para la romanza de un presidiario.

El libro de la nueva opereta se reduce a la reunión de algunos episodios melodramáticos, desarrollados lentamente y desenlazados con evidente atropello y confusión. Los autores nos presentan una Rusia y una Siberia de guardarrópia. Para colmo de males, intercalan a veces detestables versos... que no todos son versos en realidad. Por una producción aislada no puede juzgarse del mérito definitivo de dos escritores. Tal fué el criterio del público de ayer, y lo será sin duda del público de las noches sucesivas. Con un poco de benevolencia y de voluntad, es fácil entregarse, entrar en situación, emocionarse, en suma. Y, conseguido esto, la victoria de la obrita es indiscutible. Yo no oculto que a mí personalmente, como aislado espectador, esta primera creación de los Sres. Camps y Avilés Meana me ha parecido bastante pesada. La mayoría no fué de mi opinión, y aplaudió de firme. Más vale así, y ojalá se repita el caso en las noches siguientes.

La Sra. Mayendia y la Srta. Leonis fueron las heroínas de la interpretación.

### CARAMANCHEL

#### «LOS TRAPEROS DE MADRID»

*Martin.* La Empresa de este teatro ha inaugurado con suerte la serie de estrenos. La nueva obra de Ventura alcanzó anoche un éxito grande y merecido.

Particularmente el segundo cuadro obtuvo un éxito de risa grandísimo.

Cada palabra es un chiste; cada chiste, una carcajada, pues todos son graciosísimos.

El cuadro tercero, todo el musical, fué también muy del agrado del público, pues se repitieron los tres números de música que en él hay, sobre todo un bailable, interpretado con acierto grande por el Sr. Barta y una linda muchachita.

Al terminar la representación de *Los traperos de Madrid*, los músicos, Sres. Foglietti y Marquina, y el libretista, Sr. Ventura de la Vega, salieron a escena infinidad de veces, llamados por los insistentes aplausos del público.

Algunos de los intérpretes contribuyeron grandemente al franco éxito de la obra.

Merecen el puesto de honor la Srta. Zapatero, que trabajó con gran acierto, por lo que constantemente fué aplaudida, y el señor Ontiveros, que es una verdadera pena que se empeñe en exagerar los tipos, cosa inexplicable en un actor que tiene gracia natural.

El Sr. Mauri interpretó de modo admirable su corto y difícil papel, dando una prueba más de que es artista de los buenos.

Recober y Barreto, discretísimos. María González, monísima y discreta en su insignificante papel.

Resumen: un éxito grande y franco, que dará dinero a autores y Empresa.

J. R.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Fomento.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. NICOLAU se ocupa del retraso que sufren con frecuencia los trenes correos, diciendo que obedece en gran parte al tiempo que se invierte en la carga y descarga de la correspondencia.

También denuncia abusos electorales en Tarragona, dirigiendo algunas censuras al gobernador de Tarragona.

El ministro de la GOBERNACION contesta diciendo que procurará corregir las deficiencias apuntadas.

En cuanto a la gestión del gobernador de Tarragona, la defiende.

El Sr. TORRES JIMENO dice que en un pueblo de Zaragoza existen maestro y maestra conyuges, y como sólo disfrutan una casa, cree que debe abonarse la indemnización que les corresponde por no habitar la otra a que tienen derecho.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que cuando en un pueblo existe un maestro y una maestra conyuges, sólo tienen derecho a la ocupación de una sola vivienda.

El Sr. TORRES GUERRERO se ocupa de la política caciquil en La Almunia, donde dice que se hace escarnio de la equidad y no hay norma de justicia.

Relata los numerosos atropellos que se cometen en dicha población, no solamente contra los vecinos, expulsándoles de las casas que habitan por no haber votado la candidatura que ellos patrocinaban, sino contra el mismo alcalde, nombrado de real orden, por haber quitado las armas que llevaban el secretario y el alguacil del Juzgado durante uno de los desahucios.

El ministro de la GOBERNACION contesta que no puede hacerse responsable al Gobierno de las arbitrariedades que cometa el alguacil de un Juzgado.

Añade que tratándose de procesos en tramitación, el Gobierno no puede intervenir en aquellos, y que contra el resultado y las supuestas arbitrariedades de aquellos dan medios las leyes para intervenir y corregir los defectos.

El Sr. TORRES GUERRERO rectifica, quejándose de la falta de deferencia por parte del ministro de la Gobernación.

El ministro de la GOBERNACION niega la falta de cortesía, y dice que el Gobierno no puede hacer otra cosa que respetar la decisión de los Tribunales mientras no se demuestre que están equivocados.

El Sr. DOMINGO se ocupa del paludismo en Tortosa, pidiendo al Gobierno adopte las medidas necesarias para evitar esa epidemia.

Se ocupa también del atropello cometido contra un maestro de su distrito.

El señor ministro de la GOBERNACION niega que la causa principal del paludismo en Tortosa sea el coto arrocerero de dicha comarca.

El señor ministro de FOMENTO promete despachar a la mayor brevedad el expediente sobre desagües, y otros sobre carreteras y caminos, cuya resolución ha pedido el Sr. Domingo.

El señor ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta ampliamente a la denuncia hecha por el Sr. Domingo, relativa a un maestro de Tortosa, asegurando que se conformó con el dictamen del Consejo de Instrucción pública.

El Sr. DOMINGO anuncia una interpelación acerca de los últimos decretos del señor Bergamín.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA acepta la interpelación para cuando la presidencia lo estime oportuno.

El PRESIDENTE señalará día para explicar dicha interpelación.

El Sr. GONZALEZ LLANA pide que se cambie el título, por ser inadecuado, de los capataces facultativos de Minas por el de ayudantes facultativos de Minas y Fábricas.

Que se construya un ramal de ferrocarril para unir las minas de Almadén a la línea de Madrid a Badajoz.

Que se exima del impuesto del Timbre a la Cooperativa obrera de Almadén.

El ministro de FOMENTO ofrece ponerse de acuerdo con el ministro de Hacienda para complacerle.

El ministro de la GOBERNACION contesta al Sr. Barriobero acerca de una pregunta que formuló en otra sesión, relativa a unos expedientes ya tramitados y resueltos.

Añade, dirigiéndose al Sr. Roselló, que tiene encargo de contestarle de parte del señor ministro de Estado en la interpelación acerca de los supuestos fusilamientos de Lieja.

El Sr. ROSELLO comienza extrañándose de que hasta ahora el Gobierno no haya dicho nada acerca de los fusilamientos de españoles en Lieja, cuando ha llegado ya la viuda de Oliver a Mallorca con la partida de defunción de su marido.

Después de relatar una vez más cuanto los periódicos han publicado, presenta ante el Gobierno unas consideraciones de importancia.

Pasa por alto la desconsideración que ha tenido con él el ministro de Estado, al indicarle que los documentos relativos a este asunto no tenían estado parlamentario, casi a la vez que los daba a conocer ayer a la Cámara.

Extrañase de que el Gobierno prepare una información en Lieja por medio de nuestro ministro, y prescinda de una información facilísima que pudiera hacerse en Palma de Mallorca.

Lo que hace falta es que el Gobierno se preocupe del asunto para entablar las oportunas reclamaciones.

El ministro de la GOBERNACION, des-

pues de reiterar lo dicho ayer por el ministro de Estado, recuerda a la Cámara su voto de confianza al Gobierno para todas las cuestiones que puedan relacionarse con la neutralidad.

El Sr. BURELL: Poco a poco, señor ministro de la Gobernación. Ciento que hemos dado un voto de confianza al Gobierno; pero éste no puede ser sino condicional.

El Sr. SORIANO: El señor ministro de la Gobernación lleva dentro un diablo que lo enreda todo. (Risas.)

Se halla en relación con un hilo misterioso que, al parecer, posee el ministro de Instrucción pública, que le anuncia los ruegos que los diputados piensan dirigir al Gobierno.

Manifiesta que los conjuncionistas declaran al Gobierno nacional al que se sentara en el banco azul, fuera el que fuere. Es decir, que se hallan propicios a todos los sacrificios.

#### ORDEN DEL DIA

#### Presupuestos.

El PRESIDENTE: Continúa la discusión del presupuesto del ministerio de Estado.

El Sr. BURELL opina que no hallándose presente el ministro de Estado, no puede continuar esta discusión.

Aduce que siendo el ministro, tuvo que estar durante veinticuatro días en el banco azul, para contestar a las oposiciones. Lo mismo puede hacer ahora el partido conservador.

El PRESIDENTE: S. S. tiene perfecto derecho a cuanto dice; pero la Cámara puede discutir el presupuesto de Gracia y Justicia.

El Sr. BURELL pregunta al Gobierno si acepta o no la fórmula de las minorías.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que el Gobierno se halla representado por él, aunque modestamente, en el banco azul.

Respecto a la fórmula, asegura que se halla llegado ya a ella con las minorías respecto a Estado y Gracia y Justicia.

El Sr. BURELL habla de las intransigencias del señor ministro de Estado.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL: Lo cierto es que se había llegado a una fórmula respecto a los presupuestos de Estado y Gracia y Justicia, cuando nos hemos encontrado con los votos particulares.

Vuelve a insistir el Sr. BURELL, y el Presidente del CONSEJO propone lo mismo que antes propuso el Sr. González Besada, a saber: que se suspenda la discusión del presupuesto de Estado para mañana, y se discuta hoy el de Gracia y Justicia.

Y así se hace.

El Sr. ALVAREZ VALDES consume un turno en contra del presupuesto de Gracia y Justicia.

Analiza los gastos actuales de la Administración de Justicia, asegurando que en este presupuesto se consignan más de 771.000 pesetas menos que en el de 1900 para dicha atención.

Realmente debían aumentarse cantidades considerables para llegar al ideal de los españoles de engrandecer y dignificar la Administración de justicia.

El criterio cerrado de las minorías de no aumentar los gastos ha impedido a esta minoría proponer los aumentos que, a mi juicio, debían hacerse.

Dentro del presupuesto actual, mediante determinadas reformas que el Sr. Alvarez Valdés enumera, en el Tribunal Supremo, Audiencias, etc., con la creación de Tribunales correccionales para los pequeños delitos y reforma de la ley del Jurado, podrían hacerse cerca de dos millones de pesetas, con las cuales sería posible aumentar los sueldos de todos los jueces y magistrados en un 25 por 100 como mínimo.

El Sr. CANAL le contesta en nombre de la Comisión.

Desde luego reconoce que el Sr. Alvarez Valdés ha hablado con la competencia extraordinaria que da el conocimiento práctico del asunto.

Seguramente, los sucesivos ministros de Gracia y Justicia, así como las Comisiones parlamentarias, tendrán tan en cuenta sus indicaciones, que las traducirán en proyecto de ley.

A continuación desmiente que algunas de las indicaciones se hallen en vías de resolución.

La Comisión acepta un voto particular de los dos que hay presentados, desechándose el del Sr. Cobian.

Queda aprobado el presupuesto.

El capítulo 7.º es objeto de alguna discusión.

El Sr. AYUSO combate la subvención para el Reformatorio de Santa Rita, contestándole el Sr. CANAL, demostrando la inoportunidad de lo propuesto por el Sr. Ayuso.

El marqués de ALGARA DE GRES retira dos enmiendas que tiene presentadas, razonando la segunda, que se refiere a reformatorios.

El Sr. CANAL recoge benévolutamente las palabras del señor marqués de Algara de Gres.

A unas palabras del Sr. SUAREZ INCLAN sobre unas obras que se presupuestan en la Audiencia de Valencia, contesta el señor Canál dando explicaciones.

El Sr. MAESTRE LABORDA pide al señor Suárez Inclán que tenga la bondad de reiterar sus palabras.

El Sr. SUAREZ INCLAN manifiesta que, siendo urgentes las obras de que se trata, podría el Gobierno suprimir esa partida del presupuesto, a reserva de traer inmediatamente un crédito extraordinario para dicho fin.

El Presidente del CONSEJO se muestra conforme, y promete traer en seguida el crédito.

El Sr. MOROTE formula observaciones sobre la cantidad consignada para jurados, y le contestan brevemente los Sres. Canál y Presidente del Consejo.

El Sr. AYUSO formula una serie de protestas relativas al presupuesto de Culto y clero.

El Sr. SORIANO une su protesta a la del Sr. Ayuso, hablando especialmente de cuanto se refiere al Voto del Apóstol Santiago.

El Sr. MATOS, de la Comisión, razona su respuesta, lamentando que esas protestas se hagan en conjunto, sin aducir razones.

También el Sr. SANTA CRUZ protesta de la cantidad consignada para el Voto.

El Presidente del CONSEJO: Esa cantidad viene figurando en los presupuestos desde hace muchos años, por responder a los sentimientos de la mayoría de los españoles.

Los Sres. Ayuso, Soriano y Santa Cruz, por ser democratas, deben respetar las ideas ajenas, como nosotros respetamos las suyas.

Asegura que ha visto muchas casas de preladados que viven como verdaderos pastores de almas, practicando la excelsa virtud de la caridad. (Muy bien.)

El Sr. SORIANO: Las manifestaciones de su señoría, Sr. Dato, no nos convencen, porque le tenemos por volteriano. (Risas.)

Además, no debe su señoría ensalzar tanto al Apóstol Santiago, porque se pueden ofender los moros, que ahora son amigos nuestros. (Risas.)

El Sr. MARIN LAZARO, de la Defensa social, censura el sectarismo de las izquierdas, lamentando que después de lo ocurrido en las reuniones de la Comisión de Presupuestos y de las minorías, discutan partidas como ésta.

Quedó en aquellas firme el acuerdo de no discutir las partidas que respondan al cumplimiento de una ley, y ésta responde al Concordato.

Con el mismo tesón que formuláis esas protestas, nosotros nos afirmamos en nuestras creencias.

El Sr. COBIAN apoya otro voto particular, pidiendo que únicamente puedan ser reparados los templos parroquiales con la consignación que para ese fin se consigna en el presupuesto.

El Sr. CANAL hace constar que aplicando ese criterio, se perderían joyas arquitectónicas de gran valor artístico.

Y con esto queda aprobado todo el presupuesto de Gracia y Justicia.

Presupuesto de Estado.

El Sr. MATOS razona la inadmisibilidad del voto particular del Sr. Rosado, porque en esencia con él se pide que se interrumpa la normalidad de este presupuesto.

Interviene para adiciones el Sr. SUAREZ INCLAN, proponiendo las transacciones de las minorías.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL, presidente de la Comisión, contesta examinando minuciosamente todos los votos particulares, para hacer las concesiones que el Gobierno estima posibles.

Y con esto queda sin discusión aprobado el presupuesto del ministerio de Estado.

Y a las ocho y media se levanta la sesión.

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, con escaso número de senadores en los escaños.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

#### Ruegos é interpelaciones.

El Sr. PRAST recoge las manifestaciones que, con motivo de una pregunta que el día anterior hizo en el Congreso el Sr. Amado, expresaron al contestar los ministros de la Guerra y Gobernación.

Hace suyas dichas manifestaciones, reiterando, como ya dijo en el Senado, que no fueron ciertas las declaraciones que le atribuyeron como hechas en su despacho de la Alcaldía.

(Entra en la Cámara el ministro de la Guerra, y poco después el Presidente del Consejo.)

El ministro de la GUERRA da las gracias al alcalde, Sr. Prast, por su terminante y espontánea rectificación acerca de palabras mal interpretadas, que dieron origen a que le atribuyeran un concepto, al parecer, molesto para los militares; pero que no fué el expresado por el alcalde.

El Sr. MAESTRE anuncia una interpelación acerca de la gestión política y militar del general Jordana en Melilla.

El ministro de la GUERRA declara que si la Mesa lo cree oportuno, por su parte, acepta en el acta la interpelación.

El Sr. MAESTRE trata de la organización por el general Jordana de la oficina de asuntos indígenas.

Dicha oficina se creó en 3 de enero de 1902, y entonces tenían nuestras autoridades trato con unos setenta jefes moros, y ahora se relacionan con más de mil trescientos moros importantes de las kabilas de aquella región.

Afirma que esa es labor realizada por el general Jordana, creando un partido indígena español, uniendo con amplio criterio los intereses de moros y españoles.

Hace una minuciosa reseña de kabilas, con los nombres de las mismas y de sus jefes, expresando los que eran rebeldes y ahora son amigos, para deducir que, a juicio del orador, el general Jordana es uno de los más grandes prestigios de la Patria.

El general Jordana ha instituido los Pósitos para facilitar semillas a los moros, consiguiendo vuelvan las caravanas que habían dejado de acercarse a Melilla; ha conseguido se construyan poblados de moros en Monte Arruit; se han instalado dispensarios sanitarios, y allí donde hay un grupo de moros, se encuentra un médico español prodigando los beneficios de la ciencia; se han construido 110 kilómetros de carretera en terrenos montañosos, facilitando los medios de comunicación entre las tropas.

Enumera las tropas que se han sacado de Melilla para llevarlas a Ceuta y Tetuán, que eran la mitad de las que había y, a pesar de esto, ha ensanchado considerablemente los dominios españoles.

Se ocupa de las operaciones del 14 de octubre y días sucesivos del mismo mes de 1903, encomiando la habilidad, el espíritu avisado y sereno, la táctica y las condiciones estratégicas del general Jordana, demostradas constantemente en la toma de poblados y posiciones.

Considera pequeña la cruz del Mérito Militar pensada como recompensa concedida al general Jordana y da lectura a una lista de recompensas, por la que resulta que se dieron 1.300 en Tetuán, 700 en Larache y sólo doscientas y pico en Melilla.

Termina diciendo que al dejar demostrada la gestión del general Jordana y de las tropas de su mando en Melilla cree ha cumplido con un deber de ciudadano y de patriota, pues asunto es este de Marruecos del mayor interés para España.

El ministro de la GUERRA elogia las manifestaciones que su patriotismo ha dictado al doctor Maestre, diciendo que ha hecho un beneficio a la Patria, y que su discurso será un estímulo a los generales, jefes y oficiales que en Africa sufren penalidades por la Patria.

Hace suyas cuantas declaraciones en elogio del general Jordana se han pronunciado por el Sr. Maestre, y las agradece como soldado y como ciudadano, al mismo tiempo que las confirma como representante del Gobierno.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueban los dictámenes de la Comisión de Presupuestos acerca del proyecto de ley concediendo un crédito de pesetas 50.000 al presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación para la demolición del Castillo de San Esteban de Gormaz, y de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario al presupuesto de gastos del ministerio de Gracia y Justicia por los ocasionados con motivo del Congreso penitenciario celebrado en la Coruña en el mes de agosto último.

Continúa el debate sobre la interpelación del Sr. Ruiz Jimémez, acerca de la necesidad de reformar la ley de supresión del impuesto de Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ interviene, por la obligación en que está de acudir a la defensa de la ley, por haber sido el ministro de Hacienda que presentó el proyecto a las Cortes.

Recuerda la campaña que se hizo contra el odioso impuesto de Consumos. Recuerda también la actuación del Sr. Canalejas y de cuantos colaboraron en la gestión, hasta que se llegó a presentar a las Cortes el proyecto suprimiendo los Consumos, lo que era un compromiso moral del partido liberal.

Reconoce que se equivocó; pero no como otros suponen, sino al confiar que cuando aplicasen la ley los Ayuntamientos de las grandes capitales, darían ejemplo de buena administración a los de las pequeñas poblaciones.

Con relación al Ayuntamiento de Madrid, dice que cuando algún alcalde es felicitado, precisamente se le felicita como al Sr. Sánchez de Toca, por quitar la facultad de administrarse el Ayuntamiento, que es precisamente la obligación más fundamental que la ley les confiere.

Entra a tratar del impuesto de inquilinato, tan combatido, y afirma que la defraudación en el mismo es enorme.

A un amigo suyo dice le presentaron ayer el recibo del trimestre, y el recaudador le dijo: «No lo pague, porque tiene usted tiempo de pagarlo hasta el día 30, y el alcalde es partidario de suprimirlo.»

El Sr. PRAST: ¿Es que se va a hacer responsable al alcalde de Madrid hasta de las tonterías que se le ocurren decir a un recaudador?

El Sr. RODRIGANEZ: Yo no he tratado hasta ahora de pretender eso. Lo que ocurre es que S. S., Sr. Prast, es enemigo del impuesto de inquilinato, y está incapacitado para recaudarlo, y, ó el Gobierno suprime el impuesto de inquilinato, ó el Sr. Prast no es el alcalde capacitado para imponer su cobro.

La resistencia de los contribuyentes a pagarlo no es razón para suprimirlo, pues no conoce ningún nuevo impuesto que haya sido bien recibido por las gentes.

Habla de las excepciones del impuesto de inquilinato, y dice que, si son muchas, que se suprima, pues no está en la ley, sino en un reglamento provisional para su aplicación.

Asegura que el impuesto de inquilinato es de carácter personal y progresivo, pues está calculado en la probable renta del contribuyente.

Trata del proyecto de ley del ministro de Hacienda, reproducción del del Sr. Navarro Reverter, y dice que por su art. 6.º se trata de autorizar a los Ayuntamientos para volver a implantar la recaudación por Consumos, aun cuando sólo sea para determinadas especies.

Declara que su situación es especial y difícil para tratar este extremo, pues es presidente del Consejo de la Sociedad Alcohólica, y precisamente se trata de establecer un impuesto sobre el alcohol. Pero hace constar que se trata de un impuesto que perjudicará a la agricultura en cuanto a los viñedos, y, además, que cuando se quita un impuesto sobre una industria y luego se vuelve a gravar se refleja el daño en toda la industria nacional.

Además, no se compensará lo que se dice, pues el Gobierno ya ha perdido varios millones por la supresión de los Consumos, sin que haya tenido compensación.

Censura con dureza el impuesto de pesas y medidas y ese que se cobra por los llamados agentes sanitarios en forma tan agresiva que, afirma el orador, es por castas, pues hasta el cuello planchado para que no molesten, y como fieras se lanzan sobre los labradores de los pueblos y sobre los obreros.

Dicen que es legal el impuesto de pesas y medidas; pues bien, para que un conejo pague los cinco céntimos, sería preciso que valiese cinco pesetas.

Termina diciendo que es preciso establecer tabla rasa y hacer desaparecer por completo el impuesto ó restablecerlo del todo; pero nunca mantener los Consumos con otro nombre.

Debe suprimirse por completo el impuesto de Consumos, y en cambio administrar con más energía el impuesto de inquilinato.

El Sr. PRAST defiende su gestión como alcalde, y repite que el impuesto de inquilinato no tiene arreglo.

Repite, como dijo en la sesión anterior, que ese impuesto y el de la luz se pueden suprimir, concediendo al Ayuntamiento el cobro del impuesto de alcoholes en el término municipal.

Con energía rechaza las acusaciones del Sr. Rodríguez, y dice que no ha pretendido llegar con el bastón de borlas de alcalde para resolver el problema.

El Sr. ROMERO: No es el alcalde el que habla.

El Sr. PRAST: Es el senador por Madrid.

El Sr. ROMERO: Porque el Gobierno está representado en el banco azul para defender la gestión del alcalde.

El Sr. PRAST repite que es el senador por Madrid, pero como da la coincidencia de que es el alcalde al mismo tiempo, lógico es que el senador, en uso del reglamento, diga cuanto quiere.

Se congratula de que ahora se reconozca por los mismos que implantaron la supresión de los Consumos, que no los suprimieron en realidad, y que, en cambio, originaron un trastorno en la vida económica de los Ayuntamientos.

Rechaza el que pueda ocasionar trastorno en la viticultura el impuesto sobre alcoholes en Madrid, donde el consumo es una pequeña parte de la producción vinícola española.

Insiste en lo ingrato que es para un alcalde firmar autorizaciones para embargar a los vecinos, y en cambio no poder disponer del dinero para pavimento y para obras necesarias.

El Sr. RODRIGANEZ rectifica brevemente, diciendo que en cuanto al impuesto sobre consumo de alcoholes, no se refería sólo al de Madrid, sino al de todas las poblaciones de España.

Los Sres. RUIZ JIMENEZ y ROMERO piden se les reserve el uso de la palabra para la sesión próxima.

Se suspende el debate.

Al dar cuenta del despacho ordinario, son leídos los dictámenes de presupuestos de Obligaciones generales del Tesoro y de la Presidencia.

Se lee el orden del día para la próxima, y se levanta la sesión a las seis y treinta y cinco minutos.

## ALCANCE POLITICO

Los representantes de las provincias de Huesca y Zaragoza que, como se sabe, están muy interesados en que salga adelante el proyecto de riegos en el Alto Aragón, se muestran muy satisfechos de la acogida que sus aspiraciones han merecido al señor Presidente del Consejo.

Este, contestando a manifestaciones del señor arzobispo de Zaragoza, pintando la situación por que aquellas provincias atraviesan, ha reiterado su ofrecimiento de ayudar, por cuantos medios estén a su alcance, a que el proyecto se lleve a la realización a la mayor brevedad, y a ese efecto gestionará de la Comisión parlamentaria que en él entiende el límite del dictamen, con objeto de que, si no hay dificultades por parte de las oposiciones, quede aprobado el proyecto antes de que las sesiones de Cortes sean suspendidas.

En el Congreso hubo poca animación a primera hora.

No había ninguna interpelación para ayer, porque era cosa convenida, en atención al estado de afonía del señor ministro de la Gobernación, aplazar para otro día una sobre higiene que tiene anunciada el Sr. Rivas Mateo.

Estaba acordado que inmediatamente que fueran hechas unas preguntas, se entrase en la discusión del presupuesto.

Los jefes de minorías estaban citados a las tres y media de la tarde para continuar la labor que anteaer iniciaron respecto de una nueva revisión de los aumentos llevados al Presupuesto, y acordar cuáles habrán de suprimirse en aquellos presupuestos que aún no habían examinado.

El Sr. Lerroux regresó ayer mañana.

En el Congreso declaraba dicho señor por la tarde, refiriéndose al propósito de determinados elementos barceloneses de celebrar una manifestación de protesta contra el Ayuntamiento de Barcelona, que de lo que se trataba sencillamente era de convertir las fiebres tifoides, que se padecen en aquella capital en proporciones idénticas a años anteriores, en un tifus político, y que no le extrañaría, si la manifestación se autorizaba, que, como consecuencia de ella, se desarrollaran sucesos desagradables.

Las Secciones del Senado nombrarán hoy las Comisiones que han de entender en los asuntos siguientes:

Reforma de los artículos 299 y 303 del Código penal.

Fuerzas navales para el año próximo.

Bajas en la inscripción marítima.

Ascenso del primer teniente de Infantería de Marina Sr. Gessa.

En el Senado se ha recibido, aprobado ya por el Congreso, el proyecto relativo al crédito extraordinario para el pago del capital é intereses de la venta por el Estado de los seis espumeros de sal de Caravaca.

La interpelación del Sr. Maestre en el Senado fué una cumplida defensa del general Jordana al frente de la Comandancia de Melilla, en contestación a las censuras que se le dirigieron en el Congreso.

El señor marqués de la Vega Inclán ha rogado a la Mesa del Senado que pida al ministro de Instrucción pública las cuentas de la Exposición del Turismo en Londres y de la Comisaría regia del Turismo, para conocimiento de los señores senadores y responder a cuantas explicaciones se crean necesarias.

Los jefes de las minorías se reunieron ayer tarde.

Al terminar la reunión se hizo pública en el Congreso la noticia de que habían surgido dificultades que impedirían fuesen aprobados

los presupuestos con la rapidez que se creía en un principio.

En efecto, la noticia no era infundada. Los jefes la confirmaron, diciendo que el señor ministro de Estado insistía en el mantenimiento de unos aumentos, entre ellos uno destinado a la creación de un hospital en Tángrer, y como esto se separaba del criterio adoptado por las minorías y aceptado por el Gobierno, se opondrían resueltamente a que dichos aumentos prosperasen, llegando a las más extremas actitudes antes de transigir con ello.

En el presupuesto de Gracia y Justicia no hay más aumentos que los que son consecuencia del cumplimiento de leyes, con los cuales están conformes las minorías, puesto que entran de lleno en el criterio que éstas mantienen.

Los jefes de minorías han dado instrucción a sus representantes en la Comisión de Presupuestos para que continúen el examen de los mismos.

Era impresión general la de que en el salón de sesiones habría debate sobre el presupuesto de Estado, si es que el señor marqués de Lema se aferraba a la defensa de los aumentos rechazados.

Como se esperaba, al entrarse en la discusión del presupuesto de Estado, promovió un debate, encaminado a poner de relieve el desacuerdo entre lo convenido por los jefes de minorías con el Gobierno y la Comisión de Presupuestos, el Sr. Burrell, interviniendo los señores ministro de Instrucción pública y Domínguez Pascual, y más tarde, el jefe del Gobierno.

El Sr. Dato puso término al debate, indicando que, no estando en la Cámara el señor marqués de Lema, proponía se pasase a discutir el presupuesto de Gracia y Justicia, aplazándose la del presupuesto de Estado hasta tanto se hallara en la Cámara el ministro de este último departamento.

La fórmula fué aceptada por la Cámara.

En una Sesión del Congreso se reunió ayer tarde la numerosísima Comisión interesada en los riegos del Alto Aragón, presidiendo el señor arzobispo de Zaragoza.

A la reunión concurren los jefes de los grupos parlamentarios, dejándolo de hacer los Sres. Nougués y Senante, por hallarse en esos momentos ausentes de la Cámara, y el Sr. Iglesias, por estar enfermo.

Los jefes que acudieron ofrecieron su más decidido concurso a la obra cuya realización persiguen los comisionados.

También estuvo con éstos la Comisión parlamentaria que en el proyecto entiende, la cual ha tenido una reunión para cambiar impresiones, y hoy pasará de nuevo a reunirse para continuar el examen del asunto, animada, como es natural, del más vivo deseo de dictaminar cuanto antes.

Los comisionados visitaron después al señor Dato, dándole cuenta de las entrevistas celebradas con los jefes de las minorías, pidiéndole que la Comisión dictamine a la mayor brevedad.

En el nuevo edificio de la Presidencia han visitado al Sr. Dato los decanos de los procuradores de Madrid y Barcelona, Sres. Dago y Vergés, acompañados del abogado y jefe del partido conservador de la provincia de Barcelona, Sr. Sandiumenge.

La visita tenía por objeto pedir al Sr. Dato, como ministro de Gracia y Justicia, la resolución de alguna de las peticiones presentadas en méritos de las conclusiones de la Asamblea celebrada en esta corte en febrero último, lo que ofreció el Sr. Dato.

El gobernador de Jaén, comunica que ha celebrado sesión la Diputación, bajo la presidencia del Sr. Higuera, que tuvo una cuestión personal con el diputado Sr. Velasco.

El Sr. Higuera dimitió el cargo de presidente y la Corporación le aceptó la dimisión, nombrando para sustituirle al liberal Sr. Carrasco.

En Orense no entraron ayer en clase los alumnos del Instituto, como acto de solidaridad a sus compañeros de provincias.

Quedaron aprobados ayer en el Congreso los presupuestos de Gracia y Justicia y de Estado, con las disminuciones de aquellos aumentos acordadas por las minorías, aunque algunas se hayan introducido con reserva, como ocurre con las referentes al aumento que al de Estado se llevaba para un hospital en Tángrer, y a otro consignado en Gracia y Justicia para las obras del nuevo palacio de la Audiencia en Valencia.

Si antes de quedar aprobados los presupuestos se llevan al Congreso los expedientes que justifiquen la necesidad de ambos aumentos, se añadirán al articulado de la ley de Presupuestos las autorizaciones para los mismos.

Después de terminada la sesión en el Congreso, manifestaba el señor conde de Romanones en los pasillos de la Cámara que a nadie puede extrañar que el Gobierno quiera llevar de prisa la discusión de los presupuestos, pues a ello le dan derecho sobrado las transacciones a que con las minorías ha llegado.

«En esto—añadía el conde—no hay humillación para nadie.

Las minorías tienen que desistir de discusiones minuciosas y empeñadas, porque si no lo hicieran así, nada práctico habría conseguido el Gobierno, y justo es convenir en que tanto el Gobierno como las oposiciones, aceptando una fórmula que abrevie toda discusión y permita la pronta aprobación de los presupuestos, demuestran que están compenetrados de esa necesidad que las presentes circunstancias imponen.»

El Sr. Dato declaraba a su vez que hoy serán puestos a discusión los presupuestos de Fomento y de Gobernación, y aunque el Gobierno persigue abreviar las discusiones de la labor económica, no quiere que en modo alguno pueda decirse que las lleva con precipitación.

Una Comisión de representantes de las clases sociales de Zaragoza y Huesca, presidida por el arzobispo de Zaragoza, acompañada de los diputados y senadores por aquellas provincias, visitó esta mañana al ministro de Fomento para tratar de los riegos del Alto Aragón.

La Comisión salió muy satisfecha de su visita al Sr. Ugarte.

PETICION JUSTA

Los modestos empleados

Los empleados subalternos del Estado han presentado al Congreso una proposición, digna de ser estudiada para hallar el medio de atenderla debidamente.

Piden que se les reconozcan los derechos pasivos, con objeto de tener una ayuda en los días tristes de la vejez ó de la adversidad. No hay que decir que la razón está de su parte, porque se podrá sostener ó negar la precedencia económica-social ó jurídica de los haberes pasivos; pero, admitida y sancionada por la ley, no cabe dentro de los principios más elementales de justicia excluir a nadie de sus beneficios.

Estos haberes pasivos obedecen ante todo a una idea de humanidad, y, en este aspecto, nada tan pertinente como el reconocimiento de estos derechos a los empleados subalternos, que, por la cortedad de su sueldo, no les permite el ahorro que los ponga a cubierto de la miseria en la vejez.

Y si estas razones no fueran bastantes, habría que añadir que ellos, como todos los empleados, contribuyen con su descuento mensual a esas pensiones que otros cobran y que a ellos se les niega.

El Congreso realizará una obra de justicia, atendiendo la petición que con tanto encarecimiento le dirigen los empleados subalternos del Estado.

LOS PASTELEROS

Sigue la huelga de pasteleros y siguen las coacciones que los huelguistas ejercen sobre los obreros que siguen trabajando.

En la plaza Mayor voló una bandeja de ensaimadas que llevaba Angel Martín, dependiente de una pastelería de la calle Mayor, que le quitaron, a golpes, de la cabeza, donde la llevaba, un grupo de huelguistas, entre los que iba un sujeto llamado Manuel Alonso Salinas.

Este fué detenido.

Agua de Solares

Curar la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

Accidentes del trabajo

Gaspar Palencia Herrero, de treinta y tres años, casado, carretero, recibió un par de coques que le propinó una muela del carró que guiaba.

El hecho ocurrió en el paseo de la Reina Cristina.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Gabino Berzal de Agüeda, mozo de cuadra, recibió una coxa en el pómulo izquierdo, sufriendo una lesión de carácter leve.

El carretero José Bermúdez Bautista se cayó a una junta abierta en la plaza de Antón Martín, junto con el carró que guiaba.

Se produjo algunas lesiones.

En la casa en construcción de la calle de Nicolás María Rivero, núms. 8 y 10, se produjo lesiones, estando trabajando, el cerrajero Jerónimo Rodríguez Serrano.

Pablo Pingarrón Pintado, chanista, se produjo lesiones trabajando en la Carrera de San Jerónimo, núm. 29, tienda.

El albañil Matías Marcelino del Fresno se produjo lesiones en un pie, trabajando en el tercer depósito.

GRAN MUNDO

APUNTES ARTISTICOS

Córdoba.

Con la facilidad y las comodidades que ofrecen ahora los trenes que en rápido recorrido alcanzan Córdoba, es verdaderamente tentadora la jura para admirar una vez más las maravillas arquitectónicas de la antigua ciudad romana y árabe y conocer los últimos cuadros del incomparable artista Julio Romero de Torres.

Es domingo y es ocasión de aprovechar para oír la misa mayor en la catedral.

Es, en efecto, un espectáculo grandioso ver la procesión eclesíástica, que da la vuelta al coro en la parte intermedia, donde imágenes cristianas, en la penumbra de los arcos árabes, invocan los tiempos de los apóstoles y de los santos. El clero, en gran pompa, con casullas blancas, bordadas de oro, después de dar aquella vuelta, sube los peldaños del altar, mientras que los canónigos, con sus capas blancas y delanteras rojas, ocupan en el coro, maravilla de arte, los sitios que corresponden a cada uno.

Para el público que ve las evoluciones de los sacerdotes con sus vestiduras áureas, a través de las barandillas de cobre, cincelado, reluciente, en medio de los cirios encendidos, cuyas llamas se reflejan en las lámparas de plata y en los demás objetos del culto en metales preciosos, aquella vista del sagrado recinto ofrece un aspecto fantástico, que impresiona hondamente, y para completar tan intensa sensación, las ondas sonoras que el órgano lanza triunfante llenan de grandezza y de alegría el ámbito del templo, fundiendo las impresiones, como los arquitectos de varias épocas han hecho alternar en fraternal armonía los estilos de siglos diferentes y de religiones adversas.

Después de la magistral ceremonia ¡qué dulce recogimiento se encuentra en el bosque de columnas floridas con capiteles variando al infinito, y que manchones de luz iluminan de repente con los colores del arco iris proyectados sobre el suelo por los rayos del sol que traspasan los vidrios!

El patio de los Naranjos, con el antiguo minarete, que tantos poetas han celebrado, que a tantos pintores ha inspirado, ofrece a los fieles que salen de la Mezquita su ambiente tranquilo, evocando también los siglos pasados las mujeres que, después de recoger agua en la fuente de en medio, se van serias y derechos con el cántaro apoyado en la cadera.

Y las calles, por las cuales la gente se dispersa en diferentes direcciones, estrechitas, con curvas inesperadas, plazuelas llenas de encanto, con sus casas con patios a cual más característico, con plantas, flores y jesteros, todo aquello concurre a formar un marco que pocas poblaciones pueden ofrecer, y que el tiempo ha respetado. Y con describir sitios que muchos conocen, no queremos dejar de dedicar a los nuevos cuadros de Romero de Torres, si no todo el sitio que merecen, que sería bastante más del que se puede disponer en estas crónicas rápidas, por lo menos no será grato dar una reseña, aunque superficial, de su labor artística en estos últimos meses.

Terminada está la historia de Córdoba, que tuvimos ocasión de describir durante nuestra última estancia en Córdoba, en el mes de marzo pasado, y que forma siete párrafos a cual más encantador; terminados también están aquellos dos lienzos estupendos, dignos de los maestros antiguos de más fama y que representan El Pecado y La Gracia, composiciones asombrosas, cuya hechura es un primer de arte y de gusto.

Las obras nuevas, que son seis ó siete, algunas muy importantes y todas preciosas, poseen las cualidades extraordinarias y personales que su autor sabe imprimir a todos los cuadros que lleva a cabo con su habitual maestría y los procedimientos artísticos que ha adoptado.

La falta de espacio, que nos está medida ahora a causa de la información de la guerra, nos obliga, a pesar nuestro, a dejar para la próxima crónica la reseña de tan interesantes y hermosas pinturas.

MADRIZZY

Declaración de guerra

De tal puede calificarse la innovación introducida en la elaboración de ensaimadas y demás bollería en general. Esta consiste en que el fabricante del exquisito pan de Viena, parisien y catalán, marca Sol, ha establecido para la elaboración de todas sus pastas magníficas amasadoras mecánicas, siendo la única en Madrid que sus ricas ensaimadas, stizos, brioches, etc., etc., están elaborados por este procedimiento, lo más limpio é higiénico y tan recomendado por la ciencia.

La Vienesá: Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4. Teléfonos 1.824, 1.803, 1.830 y 1.830 bis, y Fernando VI, 10. Teléfono 4.637.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 9, Dia 10. Lists various financial instruments and their values.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Cosas madrileñas

LA BAJADA DE LOS TRANVIAS

El gacetero ha hecho ayer un largo recorrido en un tranvía de la línea Goya-Argüelles, y ha presenciado las protestas que los demás viajeros han formulado por una falta de cumplimiento del reglamento, fácilmente subsanable.

A veces el público comete pequeñas faltas por ignorar que infringe algo que está legislado, y en el caso a que aludo sospecho que es esa la causa.

Durante el trayecto de la calle de Goya a la del Marqués de Urquijo, once viajeros de los que iban en el interior del coche se apearon, y de ellos, nueve abrieron la puerta de la plataforma de delante, estableciendo una corriente de aire que hizo estornudar a varios viajeros.

El reglamento de tranvías dispone que los viajeros deben apearse en las paradas discretionales por la plataforma de detrás, y en las paradas de cabeza de línea por la plataforma anterior.

Como no todos los que suben a los tranvías conocen el reglamento, y el cobrador no puede advertir en toda ocasión, al que lo infringe, la falta que comete, estima el gacetero que la molestia que se ocasiona a los viajeros al abrir la puerta delantera, estando el tranvía en marcha, podría evitarse con colocar un anuncio en el interior de los coches, sobre las mismas puertas, en el que se indicara que la salida, durante el recorrido, era por la plataforma posterior.

El remedio es sencillo, nada cuesta el implantarlo, y si con ello se evitan unos cuantos resfriados, enfriamientos ó pulmonías, eso iremos ganando.

Con un poco de buena voluntad del alcalde y de las Empresas de tranvías se puede conseguir esto.

Veremos si la tienen. EL GACETERO DE LA VILLA

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

D. Vicente Lasso Martínez tomó en arrendamiento la finca Monte de la Viña, sita en el término de Olivenza, propiedad de doña Angeles Ortiz Diaz.

Algunos años después, el propietario presentó contra él demanda de desahucio, por incumplimiento de las cláusulas del contrato. Se opuso el Sr. Lasso a la demanda, y el Juzgado de Olivenza le absolvió de la misma, imponiendo las costas a la parte contraria.

La Audiencia de Cáceres revocó el fallo, declarando haber lugar al desahucio, con imposición de costas al demandado. Contra el fallo, interpuso recurso de casación el Sr. Lasso, cuyos derechos ha sostenido ayer en la vista de admisión D. Juan de la Cierva, impugnándole el Sr. Chaves, por entender que la renta en el contrato de desahucio no es superior a 1,500 pesetas.

Nullidad de préstamo.

En la Sala primera de la Audiencia se ha visto una apelación sobre nulidad de préstamo, interesada por razón de las personas, muy conocida en la buena sociedad madrileña, por las materias tratadas y porque han sido objeto del afianzamiento de un préstamo unos magníficos cuadros, atribuidos por los inteligentes a Goya, Greco y Correggio.

Caso curioso en este pleito es que, a pesar de que el agente que intervino en el préstamo se ha considerado demandado y ha sido parte en el pleito, el Juzgado le absolvió al fallar, porque en la súplica de la demanda no se piden declaraciones contra él.

El Juzgado desestimó la nulidad pretendida, de acuerdo con las excepciones alegadas por el distinguido letrado D. Francisco de A. Delgado, a nombre del demandado, que ha defendido en la apelación la validez de la sentencia.

Combatió la sentencia, a nombre del apelante, el Sr. Romero.

A. A.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que recibía LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 11 de noviembre de 1914.

Table with columns: FLEETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists lottery numbers and winning locations.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery winners and their numbers, organized by prize amount (300 pesetas).

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Manifestaciones en Bucarest

Periódico asaltado. ROMA, 10. Comunican de Bucarest que han ocurrido en dicha ciudad graves disturbios.

Recientemente habían llegado a Rumania numerosos rumanos, que huían de la Bucovina. Contaban que cuando los austriacos ocuparon dicha región, que ahora han perdido por tercera vez, vengáronse cruelmente de los rumanos que viven en la misma.

Dichos rumanos no habían ocultado las simpatías que sienten por los rusos, y más de mil de ellos fueron fusilados por las autoridades austriacas.

Esto excitó los ánimos en Bucarest, y fué causa de que, a pesar de los esfuerzos de la policía, fuera celebrada una manifestación antiaustriaca importantísima.

Los estudiantes fueron los directores de ella. Miles de personas marcharon a la Redacción de un diario de Bucarest, subvencionado por alemanes y austriacos, que defiende la política de los mismos.

Dicha Redacción fué asaltada y destruida. La imprenta del periódico quedó destruída.

La ayuda del Canadá

Los polacos. QUEBEC, 10. El Gobierno canadiense ha sido informado de que 22.000 residentes polacos quieren formar un cuerpo de ejército para marchar contra los alemanes.

Muchos de ellos han comenzado ya la instrucción militar.

Otra división. Los voluntarios que se han presentado en las regiones del Oeste del Canadá permiten organizar una nueva división expedicionaria de 20.000 hombres.

Los alemanes y la Prensa

Sigue la campaña. COPENHAGUE, 10. Según noticias de Berlín, los alemanes continúan dedicando sumas importantes a influir en la Prensa de los países neutrales, que les es desfavorable en su mayoría.

Disponen de una vasta organización, que envía sus agentes a Italia, Suiza, Holanda, Suecia, Noruega, España y ambas Américas.

También han enviado agentes a China. En Stuttgart son impresos los periódicos destinados a Suiza e Italia.

En Francfort los mandados a España, Portugal y América ibera. Entre los periódicos extranjeros comprados por los alemanes figuran el *Minerva*, que les ha costado dos millones, y el *Zeara*, que les ha costado 300.000 marcos.

Amenazas.

COPENHAGUE, 10. Dicen de Berlín que el gobernador militar de dicha población llamó ayer a todos los directores de periódicos.

Les dijo que estaba muy descontento de ellos, porque se permiten comentar la campaña, cosa que está absolutamente prohibida.

Sobre todo censuró la actitud de los periódicos socialistas, los cuales han publicado artículos en que se da a entender que las últimas operaciones en Polonia, Prusia y Flandres no han sido muy favorables para los ejércitos del Kaiser.

La vida en Francia

El tren de los agentes de Bolsa. PARIS, 10. Ha llegado de Burdeos el tren de los agentes de Bolsa.

En furgones especiales venían todos los títulos y valores que tienen los mismos y que pertenecen a sus clientes.

Dichos títulos y valores fueron transportados a la Bolsa y depositados en el local de la Cámara sindical de agentes de cambio.

El Banco de Francia adelantará a dichos agentes el 40 por 100 de los fondos que tenían empleados, y que están inmovilizados a causa de la suspensión de las operaciones en 31 de julio.

Una circular.

BURDEOS, 10. Como varios periódicos se quejan de que los heridos franceses, una vez curados, vuelvan inmediatamente a la línea de fuego, el ministro de la Guerra ha dispuesto en una circular que dichos heridos, cuando salgan del hospital, se incorporen a sus Cuerpos, y una vez en éstos, se les conceda, si los piden, permisos de corta duración para visitar a sus familias.

Los turcos.

BURDEOS, 10. Han sido dadas órdenes a los prefectos de los departamentos y a los gobernadores de las colonias francesas para que no hagan víctimas de vejación alguna a los súbditos turcos, siempre que éstos no se hagan acreedores a ella.

Con rara unanimidad, las colonias turcas de Francia y sus posesiones han protestado de que el Gobierno de su país se haya puesto al lado de Alemania.

El intercambio de internados.

Hay en Francia todavía más de 26.000 alemanes y austriacos, que son viejos, mujeres y niños.

El número disminuye de día en día, pues continúa el canje por la vía de Suiza.

Han sido enviados otros 700, que serán canjeados por otros tantos franceses.

¡Azúcar!

EL HAVRE, 10. Han llegado varios vapores, que traen 10.000 toneladas de azúcar procedentes de la isla de Java y de los Estados Unidos.

Siguen los embargos.

PARIS, 10. Ayer fueron embargadas otras 30 casas alemanas y austriacas, entre ellas la sucursal de la fábrica de automóviles *Mercedes*.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca y pasador del Profesorado al capitán de Artillería D. Sebastián Sampere Pasquet.

—Idem la de segunda clase es igual pasador al comandante de Ingenieros D. José Blanco Martínez.

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al teniente coronel de Ingenieros D. Jacobo Arias Sanjurjo.

Fallecimiento.

Ha fallecido el auditor de tercera del Cuerpo Jurídico Militar D. Luis Aguirre.

Orden de San Hermenegildo.

Le fué concedida la placa de la real y militar Orden de San Hermenegildo a los señores siguientes: comandantes de Infantería don Fernando Moreno Sarraís, D. Vicente Hidalgo Santos, D. Manuel de la Gándara Sierra y D. Dámaso Jesús Ibañez Varela; teniente coronel de Caballería D. Carlos González Longoria y de la Vega y comandantes de la misma Arma D. Manuel Fernández Martín y D. Ricardo Coello Rivero; comandante de Carabineros D. José Sánchez Arroyo, y capitán de Inválidos D. Basilio García García.

La cruz de la referida Orden se les concedió a los señores comandantes de Infantería D. Julio Alvarez Galdeano y D. Alfredo Moreno Lizárraga; a los segundos tenientes D. Nicanor Porres Tensiño, D. Blas Romeu Rius y D. José de los Ríos Orozco; del Arma de Caballería a los capitanes D. Enrique Caocordido Miguel, D. José Torres Cortón, don Antonio Pérez-Batallón López y D. Alvaro de Prendes González; del Cuerpo de Artillería a los capitanes D. Eduardo Gómez Llera y D. Juan de Olmedo Sanjuán; de Ingenieros a los capitanes D. Joaquín Salinas Romero y D. Enrique Mathé Pedroche; de Carabineros al capitán D. Víctor Sanz Ibarrola y primer teniente D. Pelayo Bollo Ruiz, y de la Guardia Civil al capitán D. Juan Fernández Songel.

También les fué concedida la placa a los comandantes de Infantería D. José Camps Menéndez y D. Juan González y González y a los tenientes coronels de Artillería D. Ricardo Hernáez Palacio y D. Augusto Príncipe Bárcena, comprendidos en la real orden de 12 de febrero de 1913, así como a la cruz a los comandantes de Infantería D. Juan Muñoz Barredo, D. Zoilo Espejo Rodríguez y D. Gonzalo Chacón Bonet; capitán D. Lorenzo Canales Borrego y primer teniente don Antonio Quirós Rivera; comandante de Caballería D. Federico López Pereira y Sanz, primer teniente de esta Arma D. Pedro Fernández Ayllón y capitán de la Guardia Civil D. Vicente García Morato Cánovas.

De la Armada les fué concedida la placa al capitán de fragata D. Rafael Pujales Salcedo, capitán de corbeta D. Pedro Sanz García y comandante de Infantería de Marina don Joaquín Sánchez Pujol; la cruz a los tenientes de navío D. Enrique Rodríguez y Fernández de Mesa, D. Guillermo Colmenares Ortiz y D. José Arambilla y Lebario, al comandante de Infantería de Marina D. José García y Sánchez de Madrid y al comandante de Ingenieros navales D. Carlos Preysler Moreno.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes.

En los que se verificaron para el ingreso en el Cuerpo Administrativo de la Armada, aprobaron Cálculo y Teneduría los Sres. D. Emilio Vela Rodríguez, D. Miguel Rosendo Roure, D. Francisco Millán García, D. Víctor de García de Valdés, D. Fermín Villamil de Córdoba, D. Angel García Argente, D. Francisco de A. Ansaldo y de Bejarano, D. Manuel Eulogio García Álvarez, D. Ignacio Coello de Portugal, D. Conrado Lajara Rubio y D. Miguel Merino Avendaño.

SUCESOS DEL DIA

Raterías.

En una pescadería de la calle de Bravo Murillo, núm. 38, penetraron ladrones, fracturando la cerradura de la puerta, llevándose los pesos y pesas, varios objetos y algún dinero que encontraron en el cajón.

—En la calle de Tetuán la sustrajeron el bolso con 23 pesetas y varios décimos de Lotería a doña Josefa Canadas.

Vendedor detenido.

En la Cava Baja fué detenido el vendedor ambulante Manuel Espiogo, por vender sin licencia y desobedecer al guardia de seguridad núm. 1.017.

Hurto de un fardo.

El carretero José Sacristán Esteban, de cuarenta y dos años, domiciliado en Toledo, 94, estaba repartiendo varios bultos que llevaba en un carro, por diversos establecimientos.

Frente al número 26 de la calle de la Concepción Jerónima, donde fué a entregar uno de los encargos, le sustrajeron uno de los fardos, que contenía quincalla, valorado en 25 pesetas.

Gacetas teatrales

Price.—La Empresa de este teatro, que no omite sacrificio alguno para corresponder a la predilección que la viene dispensando el público, ha conseguido, no sin vencer algunas dificultades, ultimar el contrato por breves representaciones, dada su corta estancia en Madrid, de la notabilísima soprano Fiedela Campaña, que tan excelente campaña ha realizado en el teatro Real la temporada anterior, y que hará su presentación hoy miércoles con la grandiosa ópera *Tosca*.

Para estas funciones extraordinarias, la Empresa no duda que el público hallará justificado un aumento insignificante en el precio de las localidades.

Fiedela Campaña, cuyo nombre es ya una gran garantía de éxito, es una feliz adquisición para la Empresa.

F. V.

Zarzuela.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, en sección vermuth, *Maruxa*, la genial obra del maestro Vives, que cada día obtiene un mayor éxito; a las diez y cuarto, *Molinos de viento*, obra en la que hará su debut la notable triple Teresa Sánchez, y la opereta de éxito clamoroso *El Príncipe bohemio*.

El viernes, estreno de la ópera en dos actos, de Carlos Fernández Shaw, música del maestro Manuel de Falla, *La vida breve*.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.) Hoy miércoles se proyectarán por último día las magníficas películas de éxito grandioso *El buhonero*, de intenso y sensacional argumento, y el divertidísimo *vaudeville*, éxito franco de risa, *El hilo en la pata*, ambas exclusivas, para dar lugar el jueves a los estrenos de *La dama del castillo negro*, emocionante narración de aventuras policíacas, y la delicadísima y sentimental película *Torcuato Tasso*, que alcanzarán un éxito brillante.

El próximo domingo se estrenarán las magníficas películas *El drama del cerro de Guis*, que es de una inmensa y grandiosa intensidad dramática, y *La canción de Mignon*, también de mucho interés.

Muy pronto *Nerón* y *Agripina*, magnífica reconstitución histórica de indiscutible mérito y gran valor educativo.

CASA DE LA VILLA

Los pájaros fritos.

Atendiendo las reclamaciones formuladas sobre la inobservancia del bando dictado en 17 de enero de 1912 sobre protección a los pájaros y animales útiles, el alcalde presidente ha dirigido circular a los señores tenientes de alcalde, encareciéndoles hagan cumplir las citadas disposiciones, y muy especialmente la que se les dirigió por la Alcaldía para que, en observancia de la real orden de 9 de enero del presente año, no se permita la introducción y circulación de pájaros muertos, prohibiéndose, por tanto, la venta de pájaros fritos.

Dando gracias.

Acompañados del teniente de alcalde señor Millán ha visitado al alcalde, Sr. Prast, gran número de propietarios y comerciantes de los Cuatro Caminos para darle gracias por la limpieza extraordinaria que se ha realizado en aquella barriada.

NOTICIAS GENERALES

Si toses: Tomad Jarabe Orive Borrell.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro, y a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, se hallan depositados los siguientes objetos: unos guantes, un devocionario, unas papeletas de empuño de ropas y unas llaves, encontrados todos ellos en la vía pública.

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, Augusto de Figueroa, núm. 45, bajo la dirección del doctor Alejandro, se han prestado, durante el mes de octubre último, los siguientes servicios: Enfermos asistidos, 97; operaciones, 5; reconcimientos oftalmoscópicos, 10; corrección de la agudeza visual, con lentes, 2; asistencias, 552.

A esta consulta pueden asistir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

Mañana, a las seis de la tarde, celebrará el Centro de Cultura Hispanoamericana sesión en memoria de D. José Canalejas, por ser el segundo aniversario de su muerte.

Hemos recibido el primer número de *España Trágica*, publicación dirigida por el notable periodista D. Juan Brasa.

Auguramos al nuevo colega el éxito, por su valentía y por el interés que tienen sus escritos.

UN CRIMEN

Una señora agredida

En el momento de cerrar esta edición llega a nosotros de una manera confusa e indeterminada la noticia de haber ocurrido un sangriento suceso en la calle de Juan de Austria, número 20.

Parece ser que en esta casa vivía una señora cuyo nombre y demás circunstancias ignoramos en este momento.

Después de la una de la tarde, dos sujetos desconocidos penetraron en la habitación de la aludida señora y dieron a ésta varias puñaladas en el pecho, alguna de ellas grave.

La agredida vivía en el piso primero izquierda de la citada casa.

En nuestra edición próxima ampliaremos la información de este suceso con cuantos detalles nos sean conocidos.

MARRUECOS

El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Martes, noche.) Procedente de Arcila y Larache llegó el vapor *Canalejas*. Luchó allí durante muchos días con el fuerte temporal que reinaba en aquella zona.

Dicen los pasajeros que se han sometido muchos moros notables.

La tranquilidad es completa.

El correo de Ceuta.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Ha llegado el vapor correo de Ceuta, a pesar del temporal.

Minieron a bordo gran número de oficiales y soldados que con licencia marchan a convalecerse en sus casas.

Inmediatamente empezó la carga, que se hizo con dificultad a causa del furioso temporal que reina en toda la costa.

PROVINCIAS

Devorado por un perro.

SEVILLA. (Martes, noche.) El niño de tres meses José Benjumea quedó sólo en su habitación por haber salido la madre a la compra.

Acudió un perro, que le devoró el vientre y los muslos.

El horrible suceso ha causado gran consternación en el vecindario.

Varios vecinos mataron al animal, que seguía agarrado al cuerpecito de su víctima.

En memoria de Canalejas.

FERROL. (Miércoles, mañana.)

Con motivo del aniversario de la muerte de D. José Canalejas se celebrará mañana en la iglesia de los Dolores una solemne función religiosa, costeada por el partido liberal democrático.

La Prensa dedica sentidos artículos al ilustre hijo del Ferrol que supo llegar a los altos puestos de la política.

No habrá paro general.

Aunque nada se ha resultado respecto al paro de los obreros del ramo de construcción y de panadería, la mayor parte de las colectividades se opondrán a la huelga general.

Es seguro que no se llegará a este grave extremo.

Una boda.

ZARAGOZA. (Miércoles, mañana.)

En el templo del Pilar se ha verificado la boda de la encantadora Srta. María del Pilar Ruiz de Velasco, hermana del redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. Eduardo, con el rico propietario e industrial don Mariano Cambra.

Actuaron de padrinos doña Vicenta Cambra de Sanz, hermana del novio, y D. Miguel Ruiz de Velasco, hermano de la novia.

Se obsequió después a los invitados con un exquisito *lunch*, y más tarde se han reunido las dos familias a almorzar en casa de la novia.

El nuevo matrimonio sale esta tarde para Barcelona, Valencia y Madrid.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10. Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—10 (función popular). La piqueta.

ZARZUELA.—6. Maruxa.—10.15 (función popular a precios populares). Molinos de viento (debut de la triple Teresa Sánchez) y El Príncipe bohemio.

APOLO.—(Última semana de la troupe Mirza Golem.)—4 (doble). El amigo Melquiades. Te la debo, Santa Rita, y Mirza Golem, troupe, 25 pesetas.—10 (doble). La Venus de piedra, Mirza Golem, troupe, 25 pesetas y Los capitanes del Zar.

LARA.—6.30 (doble). El ama de la casa (dos actos).—10.30 (doble). La pasión (dos actos).

PRICE.—9.45. Tosca (debut de la señorita Fiedela Campaña).

COMICO.—6. Los nervios y Matrimonio civil (dos actos).—10.30. Los nervios y La suerta perra (dos actos).

ESLAVA.—6 (función entera). Las pecadoras (tres actos).—10 (función entera) (popular, última y definitiva representación de Don Juan Tenorio (siete actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermuth). La leyenda del maestro (dos actos).—10.45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—3.30. La cascara amarga.—6.30. El ladrón (especial).—9.30. Hija única.—10.30. Fernandito (especial).

NOVEDADES.—6. En busca de los novios.—7.15. El expreso de las diez.—9.15. Juanico Zanorio.—10.15. Arrriba la ligal.—11.45. Amor y gloria.

LUX EDEN.—9.30. Hija y madre o Andrés el Sabonero y Carmelina Chacón (boiles).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos formidables: El buhonero. El hilo en la pata (último día) (exclusivas) y otras.—Papeles, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El próximo jueves, grandes estrenos: Torcuato Tasso (1.500 metros), La dama del castillo negro (1.000 metros) y otras.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18 y 18, y General Castaños, 6.)—Cinéma de moda.—De 5 a 12.30. Sección continua.—Todos los días estrenos.—Terrible venganza. El aniversario y otros.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Una heroína de la libertad (1.500 metros).—Butaca, 30 centimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito extraordinario: Aventuras de Catalina (tercera y cuarta parte) (2.000 metros).

Brasserie del Palace Hotel

CINEMA GRATUITO TARDE Y NOCHE

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

LICENCIADO EN DERECHO

FORMAL SE NECESITA

Escriban Lista Correos A. L. C., núm. 33, dando dirección y detalles, aspiraciones y referencias de primer orden. No se contestará a Lista.

¡Verdadero Viena!

LOS MADRANO, 8. MADRID.—TEL. 1.210. Toda persona debe probar este exquisito pan ¡Verdadero Viena! SE REPARTE A DOMICILIO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor 7

